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Nowa Lwiarnia
Pachnąca nowością 
Lwiarnia jest już go-

towa i czeka na 
nowych 

miesz-
kańców.
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Lato w mieście

BĄDŹ NA BIEŻĄCO. ZAWSZE AKTUALNE INFORMACJE NA WWW.WROCLAW.PL

Wyspa Opatowicka 
dostępna przez śluzę
Piesi i rowerzyści dostaną się na Wyspę Opatowic-
ką z dwóch stron, czyli od Biskupina kładką nad 
jazem i od Opatowic po górnych wrotach śluzy.

str. 4

Aquapark Zakrzów 
zaprasza na baseny
Przy ulicy Wilanowskiej 29 na osiedlu Psie Pole-
-Zawidawie działa już trzeci obiekt sportowo-re-
kreacyjny w mieście – Aquapark Zakrzów.

str. 7

Mistrzostwa w lacrosse 
we Wrocławiu
Od 19 do 27.07 na boiskach Akademii Wychowania 
Fizycznego przy ul. Mickiewicza zostaną rozegra-
ne Mistrzostwa Europy U20 w Lacrosse.

str. 19
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Jak co roku 24 czerwca Wrocław 
obchodzi swoje święto. Głównym 
punktem obchodów tego dnia 
jest złożenie kwiatów w Kapli-
cy Rajców Miejskich Wrocławia 
w bazylice św. Elżbiety, po któ-
rym następuje pochód radnych do 
Ratusza na uroczystą sesję Rady 
Miejskiej Wrocławia (na zdj.). 
W tym roku 24 czerwca na Rynku 
wystąpiły też chóry uniwersytec-
kie, a w bazylice odbył się koncert 
organowy. Podczas sesji wręczono 
także tytuły Civitate Wratislavien-
sis Donatus, Nagrody Wrocławia 
i Nagrody Prezydenta Wrocławia 
oraz Odznakę Honorową. W tym 
roku do grona Honorowych Oby-
watelek i Obywateli Wrocławia 
dołączyła jedna z ikon walki o de-
mokrację – Barbara Labuda.

Program wydarzeń Święta Wro-
cławia w tym roku rozciągnął 
się na cały czerwiec, więc sporo 
jeszcze przed nami. Cały program 
można znaleźć na stronie wro.
news/swieto-wroclawia.

POGODA

WROCŁAW UCZCIŁ URODZINY ŚW. JANA

Na swoim osiedlu
Umów się, wysyłając e-mail lub list:

	• spotkaniazprezydentem@um.wroc.pl

	• Kancelaria Prezydenta, 
ul. Sukiennice 9, 50-107 Wrocław

W każdy piątek w Ratuszu
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Spotkaj się z prezydentem Wrocławia Jackiem Sutrykiem

W środę 19 czerwca prezydent Jacek 
Sutryk spotkał się z mieszkańcami 
osiedla Pracze Odrzańskie. Było to 
szóste, a zarazem ostatnie przed 
wakacjami, spotkanie. Wśród po-
ruszonych tematów znalazły się: 
  powstanie osiedlowego mini­
aquaparku  plany zagospodaro-
wania terenu dawnej przędzalni 
poprawa stanu ulicy Brodzkiej.

Mieszkańcy chcą, by basen powstał 
na terenie zajmowanym obec-

nie przez stadninę. Dzięki temu 
można powiązać go ze szkołą przy 
ul. Karpnickiej. – Chcemy w sposób 
zgodny z prawem odzyskać działkę, 
na której obecnie znajduje się stad-
nina. Teren jest własnością Wrocła-
wia. Zagospodarujemy go zgodnie 
z oczekiwaniami lokalnej społecz-
ności – zapewniał mieszkańców 
prezydent. Z dużym aplauzem spo-
tkała się też obietnica poprawy sta-
nu ul. Brodzkiej, która jest bardzo 
ważna dla tej okolicy. W sierpniu/

wrześniu miasto ogłosi przetarg 
na doprojektowanie tu chodników, 
dróg rowerowych, oświetlenia. 
Jeszcze w tym roku ZDiUM będzie 
pracował nad poprawą stanu na-
wierzchni. Omawiano też możli-
wości odbudowy dawnej przędzalni.

Zebrane podczas spotkania tematy 
będą teraz omawiane w UMW pod 
kątem możliwości ich zrealizowa-
nia. Kolejne spotkania odbędą się 
po przerwie wakacyjnej.

Przerwa wakacyjna

wrzesień 2024:
 Krzyki-Partynice 
 Widawa

Kartka 
z kalendarza

• 30 czerwca 1891 •

przy ulicy Menniczej 20 
uruchomiono pierwszą 

elektrownię we 
Wrocławiu

pilot z Wrocławia 
Mirosław 

Hermaszewski, jako 
pierwszy Polak, 

poleciał w kosmos

• 27 czerwca 1978 •

na wrocławskim Rynku 
otwarto minibrowar 

Spiż

• 27 czerwca 1992 •

Jacek Sutryk podczas spotkania
z mieszkańcami Praczy Odrzańskich 19.06
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Po raz 21. przyznano Nagrodę Jana Nowaka-Jeziorańskiego. Podczas uroczystości na dziedzińcu Zakładu Narodowego im. Ossolińskich 
statuetkę z rąk prezydenta Jacka Sutryka odebrał były sekretarz NATO, który wprowadził Polskę w struktury tej organizacji – Javier Solana.

	I Magdalena Talik

– Polska u mnie zajmuje szcze-
gólne miejsce. Tak było, jest 
i pozostanie do końca moich dni. 
Od zawsze Polska była, jest i bę-
dzie ważnym punktem na mapie 
Europy i świata – mówił Javier 
Solana, odbierając nagrodę.

Laudacja prezydenta

Laudację na cześć laureata Nagro-
dy Jana Nowaka-Jeziorańskiego 
wygłosił prezydent Wrocławia 
Jacek Sutryk. Przywołał postać 
fundatora nagrody, który dojrzałe 
życie poświęcił dyplomatycznemu 
wsparciu wejściu Polski do Unii 
Europejskiej i NATO i przypo-
mniał, jak Jan Nowak-Jeziorań-
ski zareagował, kiedy 1 maja 1989 
roku senat USA podejmował decy-
zję o otwarciu sojuszu na Polskę. 
Towarzyszący wówczas legendar-
nemu Kurierowi z Warszawy mło-
dy dyplomata Bogusław Majewski 
wspominał, że podczas liczenia 
głosów Jan Nowak-Jeziorański 
cały drżał, a gdy ogłoszono wy-
nik – płakał z radości. – „Później 
często wracał do tej chwili. To był 
najwspanialszy moment mojego 
życia, mówił” – cytował prezy-
dent Jacek Sutryk.

Prof. Javier Solana był we Wro-
cławiu kolejny raz. W podzięko-
waniach przypomniał, że w 2003 
roku otrzymał tytuł doktora ho-
noris causa Uniwersytetu Wro-

cławskiego. – Mam ten moment 
w sercu, więc powrót do Wrocła-
wia jest zawsze wielkim honorem 
– przyznał.

Dyskusja o wejściu do NATO

Częścią uroczystości wręczenia 
Nagrody Jana Nowaka-Jezio-
rańskiego była również dyskusja 
z udziałem Javiera Solany oraz 
Aleksandra Kwaśniewskiego, pre-
zydenta RP w latach 1995-2005, 
który razem z Laureatem uczest-

niczył w pracach przy włączeniu 
Polski do Sojuszu Północnoatlan-
tyckiego.

– Odczuwaliśmy determinację Ja-
viera Solany we wsparciu polskich 
aspiracji do bycia częścią NATO. 
Dziś Nagroda Jana Nowaka-Je-
ziorańskiego trafia we właściwe 
ręce. Tak jak Jan Nowak przez 
lata swojej publicznej działalno-
ści przeciągał Polskę na Zachód, 
tak Javier Solana zakotwiczył nas 
w tym Zachodzie, zakotwiczył 

w Europie. Mieliśmy jako kraj 
duże szczęście, że był wtedy se-
kretarzem NATO. W tamtym cza-
sie Javier Solana stał się przykła-
dem łączenia cech pragmatyzmu 
i otwartości w polityce międzyna-
rodowej, z korzyścią dla Polski – 
podkreślał Aleksander Kwaśniew-
ski, były prezydent RP podczas 
dyskusji w ramach uroczystości.

	› Więcej na wro.news/nagro-
da-jana-nowaka-jezioran-
skiego

Javier Solana z Nagrodą Jeziorańskiego

Nowy sklep z pamiątkami z Wrocławia
W  wyremontowanej baszcie przy moście Pomorskim został 
otwarty 19.06 sklep, gdzie kupimy pamiątki z Wrocławia.

	I Paulina Czarnota

Bluzy z herbem Wrocławia i ry-
sunkiem kamieniczek, koszul-
ki, czapki z daszkiem, magnesy, 
ręczniki kąpielowe, a nawet gra 
„Monopoly” – edycja wrocław-
ska. Taki asortyment znajdziemy 
w nowym sklepie, który działa 
już w odnowionej baszcie przy 
moście Pomorskim.

W tym miejscu nie mogło za-
braknąć oczywiście figurek wro-
cławskich krasnali, zarówno kla-
sycznych, odlanych z metalu, jak 
i pluszowych maskotek.

Baszta jest czynna od poniedział-
ku do soboty w godz. 10-18. Za 
prowadzenie sklepu z pamiąt-
kami odpowiada miejska spółka 
Wrocławski Park Wodny.

Baszty, czy inaczej strażnice 
znajdujące się po obu stronach 
południowego mostu Pomorskie-
go przy ul. Grodzkiej, powstały 
w latach 1904-1905. Po remoncie 
mostów Pomorskich również one 
odzyskały dawny wygląd. Zwra-
cającym uwagę detalem są kute 
latarnie oraz zaprojektowane 
współcześnie efektowne rzygacze 
w kształcie wilczych głów.
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Javier Solana odbiera Nagrodę Jana Nowaka-Jeziorańskiego z rąk prezydenta Wrocławia Jacka Sutryka

Miasto zaopiekuje się 
neonami przy Ruskiej
Neony będą zdobić wnętrze po-
dwórzowe przy ul. Ruskiej co 
najmniej przez kolejną deka-
dę. Miasto Wrocław uzgodniło 
wszystkie warunki z przedsta-
wicielami fundacji Neon Side. 
20 czerwca obie strony podpi-
sały nową umowę na ich wy-
najęcie. Zgodnie z nią, miasto 
przeprowadzi remont general-
ny wszystkich neonów w ciągu 
maksymalnie 9 miesięcy. Po 
jego stronie będą także kosz-
ty związane z bieżącym funk-
cjonowaniem neonów, w tym 
koszty energii elektrycznej oraz 
ubezpieczenia neonów.

Nowe świadczenia dla 
rodziców

Aktywny rodzic to nowa usta-
wa i łącznie nawet 36 tys. zł na 
dziecko w wieku od 12. do 35. 
miesiąca życia. W czerwcu pod-
pisał ją prezydent Andrzej Duda. 
Ustawa obejmuje 3 świadczenia: 
 aktywni rodzice w pracy, tzw. 
babciowe,  aktywnie w żłob-
ku,  aktywnie w domu. Wy-
bór formy świadczenia zależy 
od rodzica. Nowe świadczenia 
nie są uzależnione od warun-
ku kryterium dochodowego. 
Wnioski do ZUS można skła-
dać od 1 października 2024 r. 
Oprócz nowego wsparcia finan-
sowego, rodzice bez zmian będą 
otrzymywać 800 plus. Według 
planów, pierwsze świadczenia 
zostaną wypłacone już w IV 
kwartale br.

Wrocław się policzył!

We Wrocławiu i gminach są-
siednich zakończyły się Kom-
pleksowe Badania Ruchu. Re-
alizowane były w celu poznania 
i zrozumienia potrzeb trans-
portowych mieszkańców oraz 
dopasowania do nich rozwoju 
transportu zbiorowego i in-
frastruktury we Wrocławiu i 9 
najbliżej położonych gminach. 
Podczas badań zrealizowano 
ponad 10 tys. ankiet w domach. 
W tym samym czasie odbywały 
pomiary: ruchu, potoków pasa-
żerskich w autobusach i tram-
wajach, na stacjach i dworcach 
kolejowych, ruchu rowerowego, 
ruchu pojazdów dostawczych 
i ciężarowych. Dane zostaną 
opublikowane pod koniec roku.
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W baszcie przy moście Pomorskim kupimy wrocławskie gadżety
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Od 1 września we wrocławskich żłobkach (publicznych i niepublicznych z miejskim dofinansowa-
niem) oraz u dziennych opiekunów (z miejskim dofinansowaniem) będzie 6435 miejsc. 3577 miejsc 
przeznaczonych jest do rekrutacji. 2386 dzieci zostało zakwalifikowanych, w systemie pozostaje 
więc 1191 miejsc wolnych. W 2024 roku miasto wyda 97,6 mln zł na opiekę nad dziećmi do lat 3.

	I Redakcja

Rodzice czy opiekunowie prawni, 
składając wnioski, mogli wybrać 
trzy placówki – zostali zakwali-
fikowani do jednej z nich.

– Ponownie otworzyliśmy sys-
tem rekrutacji dla rodziców 
i opiekunów prawnych. Wyniki 
kwalifikacji są dostępne na in-
dywidualnych kontach rodziców 
po zalogowaniu się do systemu. 
Miejsce, do którego dziecko zo-
stało zakwalifikowane, będzie 
wskazane w systemie. Do 3 lipca 
rodzice muszą złożyć dokumenty 
i podpisać umowę. Wnioski ro-

dziców, których dzieci nie dostały 
się do żłobków, mogą być edyto-
wane i przechodzą do rekruta-
cji ciągłej. Natomiast rodzice/
opiekunowie prawni, którzy nie 
złożyli wniosku rekrutacyjnego, 
mogą to jeszcze zrobić – infor-
muje Joanna Nyczak, dyrektorka 
Wydziału Zdrowia i Spraw Spo-
łecznych UMW.

W czasie wiosenno-letniego na-
boru do żłobków system rekruta-
cyjny był dwukrotnie zamykany. 
Trzecia, ostatnia przerwa potrwa 
od 4 do 5 lipca i wtedy system 
wróci do trybu rekrutacji ciągłej. 
Dofinansowanie do miejsc w nie-

publicznych żłobkach, klubach 
dziecięcych oraz u dziennych 
opiekunów to 680 zł miesięcz-
nie na dziecko. Średnia wysokość 
opłaty rodziców za miejsce do-
finansowane w placówce niepu-
blicznej to 960 zł.

We Wrocławiu wnioski o przyję-
cie dzieci do żłobka można skła-
dać przez cały rok. Wyjątkiem 
jest okres wiosenno-letni, wtedy 
jednocześnie przydzielana jest 
duża liczba miejsc, które zostaną 
zwolnione od września, przede 
wszystkim przez dzieci idące do 
przedszkoli i zmieniające grupy 
w żłobkach.

Wyniki naboru do żłobków: 1191 wolnych miejsc

Władze Wód Polskich podjęły ważną decyzję – piesi i rowerzyści będą mogli dostać się na Wyspę Opatowicką z dwóch stron, czyli od Biskupina kładką nad jazem 
i od Opatowic po górnych wrotach śluzy. To duże ułatwienie rekreacyjne, ale też dla tych, którzy mieszkają na Opatowicach, a pracują np. na Biskupinie.

	I Maciej Wołodko

Przed remontem mieszkańcy 
powszechnie przechodzili przez 
śluzę. Dla wielu była to „przygo-
da”, a samo przejście było tech-
niczne i nieformalne. Kilka lat 
temu jednak Regionalny Zarząd 
Gospodarki Wodnej rozpoczął 
remont śluzy. Po jego zakończe-
niu w ubiegłym roku przejście dla 
pieszych i rowerzystów zostało 
zamknięte.

– Proponowaliśmy kilka roz-
wiązań, które umożliwiłyby 
bezpieczne przejście przez ślu-
zę – opisuje Jakub Mazur, wice-
prezydent Wrocławia. Z różnych 
przyczyn, w poprzednich latach 
nie udało się jednak uzyskać 
zgody ze strony Wód Polskich. 
Teraz to się zmieniło, za co bar-
dzo dziękuję nowej pani dyrek-
tor. Wystarczyło jedno spotkanie 
byśmy doszli do porozumienia. 
Wspólnie znaleźliśmy rozwiąza-
nie, które znowu otworzy śluzę 
dla spacerowiczów i rowerzystów 
– cieszy się.

Szlak przez górne wrota

– Podczas rozmowy, dotyczącej 
zasad i bezpiecznego sposobu 
korzystania z obiektu hydrotech-
nicznego przez osoby postronne, 

uzgodniliśmy rozwiązania, dzięki 
którym wkrótce możliwe będzie 
uruchomienie szlaku komunika-
cyjnego przez górne wrota śluzy 
żeglugowej Opatowice z zacho-
waniem wszelkich niezbędnych 
środków bezpieczeństwa. Obecnie 
musimy jeszcze uzgodnić szcze-
góły organizacji ruchu w obrębie 
obiektu żeglugowego. Opraco-

waliśmy już schemat czasowe-
go przejścia po górnych wrotach 
śluzy – tłumaczy Beata Głu-
chowska, dyrektor Wód Polskich 
RZGW we Wrocławiu.

Po ostatecznym zakończeniu 
ustaleń strony zadeklarowały 
podpisanie listu intencyjnego, 
który będzie jednocześnie sy-

gnałem do umożliwienia otwarcia 
przejścia.

W celu ograniczenia do minimum 
możliwości dokonywania aktów 
wandalizmu i zachowań niepożą-
danych, Wody Polskie finalizują 
montaż nowoczesnego systemu 
monitoringu, który pojawi się tu 
w najbliższych tygodniach.

– Musimy zabezpieczyć dojście 
i zejście ze śluzy – chodzi o prze-
budowę dojścia do tego obiektu 
inżynieryjnego. Postawimy też 
w odpowiednich miejscach ba-
rierki i siatki, tak by piesi byli 
maksymalnie bezpieczni w cza-
sie korzystania z tego przejścia. 
Dodatkowo na całym terenie za-
montowany zostanie monitoring, 
a nawet bramki, które będą auto-
matycznie blokować wejście, jeśli 
górne wrota śluzy będą otwierane 
– tłumaczy Mateusz Majka, wro-
cławski oficer rzeczny.

Przejście za kilka tygodni

– Wszystkim osobom i instytu-
cjom, zaangażowanym w roz-
wiązanie kwestii poruszania 
się w obrębie śluzy Opatowice 
i samej Wyspy Opatowickiej we 
Wrocławiu, dziękujemy za po-
moc w znalezieniu kompromisu 
– mówi dyrektor Głuchowska.

Na przeprowadzenie tych udo-
godnień i zabezpieczeń potrzeba 
około kilku tygodni. Prace już 
się rozpoczęły. Po uruchomieniu 
przejścia możliwy będzie prze-
jazd rowerem czy przejście pie-
szo kładką nad jazem Opatowice 
od strony Bartoszowic, przecięcie 
wyspy i przejście do Opatowic 
górnymi wrotami śluzy.

Wyspa Opatowicka będzie dostępna przez śluzę

G
R

ZE
G

O
R

Z 
R

A
JT

ER

U
M

W

Śluza Opatowice na Odrze w jej 245. kilometrze biegu, wybudowana w latach 1913-1917, widok z drona

We Wrocławiu 313 placówek zapewnia opiekę dzieciom do lat 3
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Konsultacje społeczne projektów nowego parku na Lipie Piotrowskiej przebiegają dwutorowo. Przez formularz wysyłany online oraz w formie warsztatów. Już 
widać, że opinie są różne: jedni doceniają układ ścieżek, inni elementy rekreacyjne. Najwięcej kontrowersji wywołuje strefa wody. A jakie jest twoje zdanie?

	I Mirosława Kuczkowska

O  utworzenie parku na Lipie 
Piotrowskiej wnioskowali sami 
mieszkańcy. – W okolicy zdo-
minowanej przez bloki nie ma 
miejsca, w którym można było-
by pośród zieleni odpocząć, po-
siedzieć, wyciszyć się. Tego nam 
brakuje – mówi Elżbieta Cegie-
ła, pomysłodawczyni powstania 
parku i uczestniczka konsultacji 
projektów.

Park o powierzchni nieco ponad 3 
ha miał by powstać między ulica-
mi Kminkową, Fryzjerską i Kur-
kumową, w pobliżu obecnej pętli 

autobusowej. Teren ten należy do 
Skarbu Państwa, a dokładniej do 
Krajowego Ośrodka Wsparcia Rol-
nictwa (KOWR).

Trwają konsultacje propozycji

Konsultowane są dwie koncepcje. 
– Projekty powstały po to, aby 
gmina mogła złożyć wniosek o po-
zyskanie tych gruntów do KOW-
R-u. Ponieważ przeznaczeniem 
terenu jest aktywność fizyczna, 
projektanci położyli nacisk na ar-
chitekturę związaną ze sportem 
– wyjaśnia Joanna Koniecka-Pa-
sierska, zastępca dyrektora ds. in-
westycji Zarządu Zieleni Miejskiej.

Konsultacje są w toku. W czwar-
tek 20 czerwca w CAL-u na Lipie 
Piotrowskiej spotkali się zainte-
resowani:

	◼ mieszkańcy Lipy Piotrowskiej, 
którzy zgłaszali swoje opinie;

	◼ projektanci, którzy odpowia-
dali na wątpliwości i pytania, 
dotyczące projektów;

	◼ pracownicy Zarządu Zieleni 
Miejskiej, którzy odpowiadali 
na wątpliwości dotyczące stro-
ny organizacyjno-prawnej;

	◼ moderatorzy spotkania, którzy 
notowali zgłaszane postulaty.

Obecni podzielili się na dwie gru-
py. W każdej omawiano oba pro-
jekty.

Leśna arena kontra 
Pętla nieskończoności

Obie koncepcje są niemal iden-
tyczne, jeśli chodzi o  strefy, 
przeznaczenie i poszczególne 
elementy. Różnią się za to ideą 
i detalami architektonicznymi.

Leśna arena ma układ koncen-
tryczny, Pętla nieskończoności 
(zwana też Koniczyną) – roz-
proszony. Jeszcze nie wiadomo, 
który projekt zyska więcej zwo-
lenników.

– Oba projekty mi się podoba-
ją – mówi Bernard Słapa, prze-
wodniczący Zarządu Rady Osiedla 
Lipa Piotrowska. – W Koniczynie 
doceniam układ ścieżek space-
rowych. W Leśnej arenie atrak-

cyjna jest za to dłuższa ścieżka 
rolkarska. Na pytanie, czy czegoś 
zabrakło w projektach, Bernard 
Słapa, trochę żartując, mówi: – 
Minigolfa! Ale wybili mi ten po-
mysł z głowy.

Kontrowersyjne rozwiązania

Najwięcej kontrowersji wzbudzi-
ła strefa wody. – Nie spodzie-
waliśmy się tak skrajnych opinii 
– przyznaje Joanna Styrylska, 
z ISBA Grupy Projektowej.

– Wyszliśmy z  założenia, że 
woda w mieście jest atrakcją i je-
śli można stworzyć miejsce spo-
tkań przy wodzie, to należy to 
zrobić. Zaskoczył mnie sprzeciw 
niektórych mieszkańców – mówi 
projektantka.

Wiele opinii wynikało z braku 
wiedzy o tym, jak taki zbiornik 
funkcjonuje oraz jaka jest róż-
nica między stałym zbiornikiem 
a  ogrodem wodnym – a  obie 
koncepcje brane są pod uwagę.

Mieszkańcy mówili też o oba-
wach dotyczących długości 
i przeznaczeniu ścieżek, braku 
strefy ciszy, kosztów utrzymania 
drewnianych podestów, oświetle-
nia, bezpieczeństwa…

– Spotkanie było bardzo meryto-
ryczne. Padło wiele konkretnych 
opinii i postulatów – podsumo-
wuje spotkanie Adrian Bukowski 
z Fundacji na Rzecz Studiów Eu-
ropejskich.

Usiąść z książką 
w cieniu drzew

– Najważniejsze, aby była zie-
leń. Bardzo by się ten park przy-
dał – przyznają Czesława Kosiba 
i Halina Rogala. Podobną uwa-
gą dzieli się też Elżbieta Cegie-
ła: – Marzę o drzewach, między 
którymi będę mogła spacerować, 
i ławce w cieniu, gdzie będę mo-
gła usiąść z książką.

Konsultacje trwają do 4 lipca. Do 
tego dnia można wypełnić for-
mularz online: www.wroclaw.
pl/rozmawia/jaki-bedzie-par-
k-przy-kminkowej. Urzędnicy 
będą mieli 60 dni, aby przygo-
tować odpowiedzi na zgłoszone 
opinie.

Efektem prac będzie jeden pro-
jekt, który zostanie złożony do 
KOWR razem z wnioskiem o po-
zyskanie tych gruntów.

DO 4.07 ZESKANUJ KOD 
I WYPEŁNIJ FORMULARZ

Mieszkańcy dyskutują o nowym parku na Lipie
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W Centrum Aktywności Lokalnej na Lipie Piotrowskiej 20 czerwca spotkali się: mieszkańcy osiedla, projektanci, pracownicy ZZM i moderatorzy, by omówić proponowane koncepcje

Czesława Kosiba i Halina Rogala marzą o zielonym miejscu na Lipie
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Wygrodzone place budów, objazdy dla tramwajów i samochodów, pozrywane tory i mnóstwo gruzu – to efekt rozpoczęcia po-
ważnych remontów torowisk na ul. Powstańców Śląskich, Kazimierza Wielkiego i Szczytnickiej.

	I Bartosz Chochołowski

MPK wkroczyło na te ulice w sobotę 
22 czerwca, w pierwszy dzień wa-
kacji. Program naprawy torowisk 
nazwany TORYwolucją prowadzo-
ny jest przez cały rok, ale w miarę 
możliwości najpoważniejsze w skut-
kach inwestycje planowane są na 
wakacje. Największe trzy obecnie 
prowadzone remonty obejmują:

	◼ ul. Świdnicką i Powstańców 
Śląskich od Piłsudskiego do 
Zaolziańskiej – remont potrwa 
do 16 sierpnia,

	◼ ul. Kazimierza Wielkiego na 
wysokości ze skrzyżowania 
ul. Szewskiej i Widok – prace 
zakończą się 17 sierpnia,

	◼ ul. Szczytnicką – zamknięta 
ma być do 14 września.

Od 22 czerwca aż 12 linii tram-
wajowych zmieniło trasy, a dwie 
zostały zawieszone. Pojawiła się 
jedna tramwajowa linia zastęp-
cza i  jedna autobusowa. Na-
tomiast otwarta została trasa 
przez ul. Pomorską i pl. Staszica. 
Utrudnienia są również dla kie-
rowców. Nieprzejezdna Szczyt-
nicka, zmiany na skrzyżowaniu 
Powstańców Śląskich ze Swo-
bodną oraz utrudnienia na Ka-
zimierza Wielkiego na wysokości 
ul. Szewskiej.

	› Więcej na 
wro.news/nowe-trasy-mpk

W nocy z poniedziałku na wto-
rek przyjechał do Wrocławia 
ostatni z zamówionych Mode-
rusów Gamma. To jednak nie 
koniec nocnych dostaw – do 
Wrocławia zaczęły bowiem 
docierać bydgoskie Pesy.

	I Bartosz Chochołowski

We wrześniu 2020 roku MPK 
podpisało umowę ze spółką Mo-
dertrans Poznań na dostawę 25 
Gamm. Zapewniło sobie jednak 
opcję domówienia jeszcze 21 skła-
dów. Umowę na kolejne pojazdy 
podpisało w marcu 2021.

Był to jeden przetarg, ale dwie 
umowy. Dlatego dostarczony jako 
25. tramwaj jeździ z okoliczno-
ściowymi naklejkami informujący-
mi, że to 25. Gamma dla Wrocła-
wia – ostatnia z pierwszej umowy, 
zamykająca ten cykl dostaw.

46. Gamma, jako ostatni tram-
waj z poznańskiego Modertran-
su, jest podobnie oklejona. Teraz 
MPK ma już wszystkie poznań-
skie tramwaje, które są w pełni 
niskopodłogowe, klimatyzowane 
o nowoczesnym napędzie, a także 
komfortowe dla motorniczych.

Więcej poznańskich tramwajów już 
nie będzie, bowiem drugi przetarg 
wygrała bydgoska Pesa. Umowa 
na 24 tramwaje została podpisana 
w grudniu 2021 roku. Tu również 

MPK zagwarantowało sobie moż-
liwość domówienia kolejnych wo-
zów. Łącznie będzie 40 bydgoskich 
składów.

Mówiąc o  taborowym boomie 
w MPK, trzeba też wspomnieć 
o odmłodzonych tramwajach. Po 
remoncie z technicznego punktu 
widzenia są jak „nówki”. Zmie-
nił się również ich wygląd, a także 
poprawił komfort podróży – zy-
skały one systemy klimatyzacji. 
Chodzi o Skody 16T, pierwsze 
niemal całkowicie niskopodłogo-

we tramwaje, jakie pojawiły się 
we Wrocławiu, oraz o wrocławską 
myśl techniczną: Protramy 205 
WrAs. Te drugie, po zmodernizo-
waniu w zakładach Modertransu, 
stały się niemal takie same jak 
Moderusy Beta.

Na tym inwestycje MPK nie mogą 
się zakończyć. W ciągu najbliż-
szych 3 lat będziemy mieć nową 
linię tramwajową na Swojczyce, 
Maślice i do szpitala przy Borow-
skiej. W kolejnych latach przybędą 
następne. To oznacza, że prze-

woźnik będzie potrzebował do ich 
obsługi większej liczby tramwajów. 
Jednak kupno kolejnych musi się 
wiązać z budową nowej zajezdni.

Ponad 800 mln zł na tramwaje:

	◼ 375 mln zł – zakup 46 tram-
wajów Moderus Gamma;

	◼ 337,5 mln zł – zakup 40 tram-
wajów Pesa Twist;

	◼ 135 mln zł – gruntowna 
modernizacja 42 tramwajów: 
Protramów 205 WrAs i Skód 
16T.

46. Moderus już w MPK. Mamy komplet!

Uwaga! Ruszyły remonty torowisk

Wszystkie niskopodłogowe i klimatyzowane Moderusy Gamma są już w zajezdniach we Wrocławiu

Prace na ul. Kazimierza Wielkiego ruszyły, mają zakończyć się 17.08
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Zamknięcie 
Lutosławskiego
Wzdłuż Buforowej trwa budo-
wa buspasa, który docelowo 
będzie trasą tramwajowo-au-
tobusową na Jagodno. Ekipa 
budowlana przeszła już przez 
skrzyżowanie z  Terenową 
i otworzy wjazd na tę ulicę. 
Za to od 29 czerwca zacznie 
przebudowywać skrzyżowa-
nie z Lutosławskiego. Wjazd 
i wyjazd z tej ulicy będą za-
mknięte przez całe wakacje. 
Termin zamknięcia celowo 
został tak zaplanowany, bo-
wiem to ważna droga dojaz-
dowa do szkoły przy ul. As-
faltowej. Z Lutosławskiego 
na Buforową można wyjechać 
Grafitową i Terenową. Zawie-
szone zostanie również kur-
sowanie linii 310.

Na tych ulicach 
ZDiUM łata dziury

Między 26 czerwca a 3 lipca 
drogowców spotkamy w tych 
miejscach:

	◼ Birmańska,

	◼ Grunwaldzka,

	◼ Kamieńskiego,

	◼ al. Kochanowskiego,

	◼ Kosmonautów,

	◼ Mościckiego,

	◼ Pilczycka,

	◼ Przedwiośnie,

	◼ Redycka,

	◼ Semaforowa,

	◼ Starodworska,

	◼ Stolarska,

	◼ Ślusarka,

	◼ Śniadeckich,

	◼ Trzmielowicka,

	◼ Wysłoucha.

26 i 27.06 zmiany na 
Mokrzańskiej

Przez całą środę i czwartek 
(26 i 27 czerwca) autobu-
sy będą omijać asfaltowany 
odcinek Mokrzańskiej. Linie 
138, 938, 948 i 958 pojadą 
objazdem przez Średzką. Na 
zmienionym odcinku w kie-
runku Żar będą się zatrzy-
mywać na przystankach: 
„Średzka”, „Leśnica – Her-
mes”, „Mokrzańska NŻ”. 
W kierunku Leśnicy: „Mo-
krzańska NŻ”, „Leśnica – 
Hermes” i „Średzka”.
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Aquapark Wrocław otworzył w piątek (21 czerwca) trzeci obiekt sportowo-rekreacyjny w mieście – Aquapark Zakrzów przy ulicy Wilanowskiej 29 na osiedlu Psie 
Pole-Zawidawie. Pierwszego dnia, przy słonecznej pogodzie, frekwencja dopisała. Były balony, bański mydlane, opalanie, pływanie i dużo uśmiechów.

	I Błażej Organisty

W Aquaparku Zakrzów są trzy 
baseny: rekreacyjny, zewnętrzny 
i dziecięcy, a także wanna z bą-
belkami. Na górze: sala do zajęć 
fitness i druga do ćwiczeń kon-
dycyjnych i siłowych. Na piętrze 
są także sauny: dwie suche (z se-
ansami zapachowymi) i  jedna 
parowa, a przy nich pomieszcze-
nia do wypoczywania. Wszystko 
wygląda ładnie, schludnie i za-
chęcająco.

Nie tylko dla Zakrzowa

Z  nowego obiektu cieszą się 
nie tylko mieszkańcy Zakrzowa 
i okolicznych wrocławskich osie-
dli. Korzystać będą mieszkańcy 
przygranicznych gmin, o czym 
mówił na otwarciu wójt Długołę-
ki. Na baseny będą przychodziły 
dzieci z sąsiedniej podstawówki.

– Bardzo się cieszę, bo nasza 
szkoła jest duża. Na wf. będzie 
tu przychodziło 18 klas. Bliskość 
tego obiektu i jego jakość są istot-
ne. Poszerza on ofertę edukacyj-
ną naszej szkoły i ma znaczenie 
w kontekście promocji zdrowego 
trybu życia wśród uczniów – pod-
kreśla Urszula Krasoń, dyrektor 
Szkoły Podstawowej 44 im. Jana 
III Sobieskiego we Wrocławiu.

W Aquaparku będą prowadzone 
zajęcia fitness, aquafitness oraz 
szkoła pływania.

Nowoczesny obiekt

Jest wyposażony w zespół urzą-
dzeń generujących ciepło i prąd 
ze źródeł naturalnych. Chodzi 
m.in. o panele fotowoltaiczne na 

dachu, pompę ciepła i generatory 
gazowe.

– Oznacza to, że nawet połowa 
energii koniecznej do działania 
obiektu będzie ze źródeł odna-
wialnych – wyjaśniał w mar-
cu prezes Wrocławskiego Parku 
Wodnego SA Grzegorz Kalisz-
czak.

Aquapark Zakrzów kosztował 
około 40 milionów złotych. Zo-
stał wybudowany na podstawie 
projektu pracowni architekto-
nicznej AP Szczepaniak z Wro-
cławia. Obiekt na Zakrzowie jest 
trzecim w mieście pod szyldem 
Aquaparku Wrocław. Pozostałe to 
Aquapark Brochów oraz główny 
i największy przy ul. Borowskiej. 

Czwarty planowany jest na Lipie 
Piotrowskiej.

Godziny otwarcia i ceny

Basen rekreacyjny oraz strefa 
sportowa są otwarte przez cały 
tydzień od godziny 6 do 21. Ze-
wnętrzny (sezonowy) i dziecięcy 
– od godz. 10 do 20. Sauny – od 
godz. 14 do 21.

Przykładowe ceny:

	◼ bilet normalny na cały dzień 
na wszystkie strefy – 50 
złotych,

	◼ bilet normalny na 1 godzinę na 
wszystkie strefy – 33 zł,

	◼ bilet normalny na 2 godziny na 
sauny i fitness – 30 zł,

	◼ karnet miesięczny na wszyst-
kie strefy (bez ograniczeń 
czasowych) – 199 złotych,

	◼ parking dla klientów – 2 zł,

	◼ honorowane są karty Mul-
tisport i Medicover, a także 
zniżki Nasz Wrocław.

A najlepiej kupić karnet 4-mie-
sięczny, wtedy całodzienny pobyt 
to koszt zaledwie 5 zł.

	› Pełny cennik znajdziecie na 
stronie: aquapark.wroc.pl/pl/
cennik-zakrzow-1

Nowy aquapark zaprasza na baseny, sauny, treningi

W słoneczny piątek wrocławianie przyszli na otwarcie Aquaparku Zakrzów przy ul. Wilanowskiej 29

Podgrzewane skały, duże szyby, zza których widać inne zwierzęta, a na wybiegu mnóstwo trawy, 
drzewa i górka – pachnąca nowością Lwiarnia jest już gotowa i czeka na nowych mieszkańców.

	I Beata Turska

Togo za kilka tygodni przyjedzie 
z zoo w Danii, a Wanja i Malkia 
dotrą do Wrocławia z Francji. Przed 
ich przybyciem zajrzeliśmy na wy-
bieg, gdy tu zamieszkają lwy, nie 
będzie już takiej możliwości.

Największe wrażenie robi duże 
wspólne pomieszczenie zimowe, 
które przygotowano w jednym 
z trzech nowych pawilonów. Zwie-
dzający będą mogli zaglądać do 
środka przez wielkie panoramiczne 
szyby. I to przez cały rok!

„Wypoczywalnię” zbudowano na 
planie koła i są tu trzy podgrzewa-
ne skały, na których będą się wy-
legiwać lwy, które – jak mają na-

dzieję opiekunowie – już wkrótce 
zapoczątkują we Wrocławiu nowe 
stado. Zanim tu Togo, Wanja 
i Malkia zamieszkają, pojawią się 
jeszcze konary, gałęzie i zabawki 
(niektóre zostaną zawieszone na 
linach), w tym prezent od spon-
sora, czyli firmy Toyota Długołę-
ka Dobrygowski: wyprodukowana 
specjalnie z myślą o wielkich ko-
tach niezniszczalna piłka o śred-
nicy 70 cm.

– W przypadku lwów zwykłe piłki 
do nogi albo kosza się nie spraw-
dzają. Są jednorazowego użytku – 
śmieje się Paweł Sroka, kierownik 
Wydziału Ssaków Drapieżnych.

Lwy mają do dyspozycji także 
duży, zielony wybieg z drzewami, 

ze skałami i górką, z której widać 
antylopy i nie tylko.

Całość założenia architektonicz-
nego nawiązuje do afrykańskiej 
wioski, a okrągłe pawilony mają 
dachy kryte strzechą. Lwiarnia ma 
etniczną ornamentykę i okalają ją 
drewniane totemy w jednolitej do 
pawilonu czarno-pomarańczowej 
kolorystyce.

Wybudowanie nowego pawilonu 
lwów i surykatek wraz z zagospo-
darowaniem terenu to najważ-
niejsza inwestycja wrocławskiego 
zoo w tym roku. Jej koszt to 9,3 
mln zł netto.

	› Galeria zdjęć na wro.news/
nowa-lwiarnia-gotowa

Afrykańska wioska już czeka na przybycie lwów
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Okrągłe pawilony mają dachy pokryte strzechą i etniczną ornamentykę
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Tańce, fotografia, szachy czy malarstwo? Wrocławskie Młodzieżowe Domy Kultury co roku 
przygotowują szeroki wybór zajęć. Rekrutacja rozpoczyna się 1 lipca o godz. 12 i potrwa do 5 
lipca do godz. 15. Zapisy będą prowadzone za pomocą elektronicznego systemu rekrutacji.

	I Paulina Czarnota

MDK-i  dla rozpoczynających 
i kontynuujących zajęcia przygo-
towały około 6 tys. miejsc.

Rodzic, który chce zapisać swo-
je dziecko na zajęcia, musi złożyć 
wniosek w elektronicznym sys-
temie rekrutacji i do młodzieżo-
wych domów kultury. Wniosek na 
stronie rekrutacje.edu.wroclaw.pl 
wprowadzony zostaje przez rodzi-
ca na podstawie nr PESEL, imienia 
i nazwiska dziecka. Po wybraniu 
zajęć, jakie interesują dziecko, ro-
dzic sam określa login oraz hasło 
do konta. Jeśli rodzic z różnych 
przyczyn nie będzie mógł poradzić 
sobie z wprowadzeniem wniosku 

w elektronicznym systemie – może 
złożyć wniosek papierowy w pla-
cówce pierwszego wyboru. Wnio-
sek do wypełnienia i wydrukowa-
nia znajduje się w zakładce pliki/
druki do pobrania.

Rekrutacja do MDK-ów rozpoczyna 
się 1 lipca o godz. 12 i potrwa do 
5 lipca do godz. 15. Wyniki naboru 
rodzice poznają 17 lipca o godz. 14. 
W przypadku niezakwalifikowa-
nia się na zajęcia lub przeoczenia 
pierwszego terminu rekrutacji ro-
dzic może wziąć udział w trybie 
uzupełniającym. Rekrutacja na 
wolne miejsca do młodzieżowych 
domów kultury przeprowadzona 
zostanie w dniach 19-20 sierpnia 
2024 roku.

Kandydaci ubiegający się o przyję-
cie do MDK-ów zgodnie z ustawą 
Prawo oświatowe otrzymują punk-
ty za konkretne kryteria. Pierwszą 
grupę kryteriów stanowią tzw. 
Kryteria ustawowe: wielodziet-
ność rodziny kandydata, niepeł-
nosprawność kandydata, rodziców 
lub rodzeństwa, samotne wycho-
wanie kandydata, objęcie kandy-
data pieczą zastępczą. Za kryteria 
ustawowe kandydat może uzyskać 
200 pkt. rekrutacyjnych. Dru-
gą grupę kryteriów stanowią tzw. 
kryteria miejskie, np. Aktywny 
Status Podatnika jednego z rodzi-
ców kandydata w ramach pro-
gramu Nasz Wrocław czy uczest-
nictwo kandydata w szkolnych 
konkursach artystycznych.

Rusza rekrutacja! 6 tys. miejsc na zajęcia w MDK-ach

Gdy grały po raz pierwszy w 1913 roku, wyprzedzały swoją epokę nie tylko gabarytami (były wtedy największe na świecie!), ale także użytą technologią. Właśnie zaczy-
na się ich remont. Mowa o organach Sauera z archikatedry na Ostrowie Tumskim. Renowacja potrwa blisko 3,5 roku, a jej koszt według wyceny na dziś to ok. 16 mln zł.

	I Redakcja

W ostatnich tygodniach wrocławia-
nie i turyści odwiedzający Ostrów 
Tumski mogli być świadkami stop-
niowego demontażu potężnych 
elementów za pomocą stojącego 
we wnętrzu katedry podnośnika. 
151-głosowy instrument zostanie 
wyremontowany i uzupełniony 
o dodatkowe głosy.

– Kiedy kończyliśmy odbudowę or-
ganów Englera w bazylice św. Elż-
biety, wydawało nam się, że remont 
tych katedralnych będzie łatwiejszą 
sprawą. Nic z tych rzeczy. Wyma-
gają one bardzo kompleksowej re-
nowacji – nie tylko piszczałki, ale 
też cały układ elektryczny i napęd. 
Konstruktorzy muszą również 
sprawdzić, w jakim stanie jest em-
pora organowa, która dźwiga tak 
ciężki instrument – mówi Wło-
dzimierz Patalas, sekretarz Miasta 
Wrocławia.

Odzyskają pełne brzmienie

Remontu oraz powiększenia orga-
nów o dodatkowe głosy podejmie 
się konsorcjum z firmą Zych – Za-
kłady Organowe. Szacowany koszt 
prac to ok. 16 mln zł, z czego 3,5 
mln zł zostało przyznane rok temu 
w ramach Rządowego Programu 
Odbudowy Zabytków. Miasto Wro-

cław zapewnia kolejne 7,5 mln. 
Pozostałe środki będą pochodzić ze 
zbiórki archidiecezji oraz od spon-
sorów.

– Obecnie w katedrze grają organy 
elektryczne, które na tyle godnie, 
na ile to możliwe, zastępują wielki 
instrument. Gdy wrócą do nas or-
gany Sauera, chcemy, by posłużyły 
nie tylko muzyce liturgicznej, choć 
oczywiście, będzie to ich główne 
przeznaczenie. Myślimy o kon-
certach organowych, zwłaszcza że 
Wrocław będzie miał trzy potężne 
organy: współczesne w Narodo-
wym Forum Muzyki, englerowskie 
w św. Elżbiecie i właśnie katedral-
ne – dodaje ks. Paweł Cembrowicz, 
proboszcz parafii katedralnej.

Wyprzedzały swoją epokę

Organy Sauera oryginalnie zbudo-
wano dla Hali Stulecia. Max Berg, 
projektant tej budowli, z góry za-
kładał, że największa w tamtych 
czasach kopuła świata powinna 
rozbrzmiewać muzyką o jakości 
dorównującej jej rozmachowi archi-
tektonicznemu. Za prawie 100 ty-
sięcy marek zamówiono je w reno-
mowanych zakładach organowych 
Sauera we Frankfurcie nad Odrą. 
Dzieło ważyło 50 ton. Było tak gi-
gantyczne, że z Frankfurtu wie-
ziono je 11 wagonami kolejowymi. 

– Organy zbudowane dla Hali Stu-
lecia były pierwszym instrumen-
tem Sauera z elektropneumatyczną 
trakturą gry. Wielkością i techniką 
wyprzedzały swoją epokę – mówi 
Dariusz Zych z firmy, która jest li-
derem konsorcjum.

Hala Stulecia przetrwała sowieckie 
oblężenie w 1945 roku bez wiel-
kich zniszczeń, ale na początku 

lat 50. instrument przeniesiono 
do podniesionej z gruzów katedry 
św. Jana Chrzciciela. W trakcie po-
wojennej zawieruchy, pozostawio-
ne w Hali Stulecia organy zostały 
jednak częściowo rozszabrowane 
i zubożone głosowo. Dziś nie są 
nawet największe w Polsce (orga-
ny w Licheniu mają 157 głosów), 
ale to ma się zmienić. – W wyniku 
remontu organy otrzymają nowe 

głosy. To potrzeba przywrócenia 
instrumentowi pełnego brzmienia 
– wyjaśnia Dariusz Zych. – Należy 
uzupełnić go o głosy podstawowe 
oraz tzw. języczkowe. Te ostatnie 
zawsze były drogie. Gdy w latach 
50. instalowano organy w kate-
drze, po prostu nie było na to pie-
niędzy, a remont z lat 90. także nie 
pozwolił na całkowite uzupełnienie 
– dodaje.

Wrocław wyremontuje słynne organy Sauera
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Demontaż instrumentu. Wyremontowane organy mają powrócić do katedry w sierpniu 2027 roku

Zajęcia dla dzieci w placówkach pozaszkolnych ruszą po wakacjach
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Wrocławska Magnolia to konkurs na najlepsze prace magi-
sterskie, w których autorzy podejmują temat poprawy jakości 
życia wrocławian. Wysokość nagrody pieniężnej dla laureatów 
wynosi nawet 10 tysięcy złotych.

	I Redakcja

Wrocławskie Centrum Akademic-
kie już XXI raz ogłosiło wyniki 
„Wrocławskiej Magnolii”.

Konkurs kierowany jest do naj-
zdolniejszych absolwentów 
wrocławskich uczelni (publicz-
nych i niepublicznych), któ-
rzy w swoich pracach podjęli 
temat poprawy jakości życia 
wrocławian. Prace mogą doty-
czyć ochrony środowiska na-
turalnego, zdrowia człowieka 
i  zagospodarowanie terenów 
zielonych. Laureaci otrzymują 
nagrody pieniężne: I miejsce: 10 

tys. zł, II miejsce: 9 tys. zł, III 
miejsce: 6 tys. zł.

Zwyciężczynią została Natalia 
Sauer z Uniwersytetu Medycz-
nego im. Piastów Śląskich we 
Wrocławiu (Wydział Farmaceu-
tyczny), drugie miejsce zajęła 
Zuzanna Rzemińska z Politech-
niki Wrocławskiej (Wydział In-
żynierii Środowiska), a  trze-
cie miejsce – Mateusz Bartczak 
z Uniwersytetu Przyrodniczego 
we Wrocławiu (Wydział Inży-
nierii Kształtowania Środowiska 
i Geodezji). Przyznano też sześć 
wyróżnień. Autorzy tych prac 
otrzymali 2,5 tys. zł.

Oto autorzy najlepszych prac magisterskich

STEM to skrót od pierwszych 
liter angielskich słów: Scien-
ce, Technology, Engineering 
i Mathematics (nauka, technolo-
gia, inżynieria i matematyka). Co 
je łączy? Pokazuje to kampania 
edukacyjna „STEM – oblicz swoją 
przyszłość!”, która uświadamia 
młodym ludziom, że zaawanso-
wana technologia i  świat nauki 
są od siebie zależne. A łącząc je 
w swojej edukacji, mogą stać się 
pracownikami przyszłości.

	I Redakcja

STEM opiera się na działaniu. 
Uczniowie podczas zajęć definiu-
ją problem, który chcą rozwiązać. 
Następnie, bazując na dostępnych 
materiałach, analizują go i w gru-
pie generują pomysły na jego roz-
wiązanie. Dokładnie tak, jak to ro-
bią prawdziwi inżynierowie. Efekt? 
Rozwijają umiejętność myślenia 
przyczynowo-skutkowego oraz 
wyciągania wniosków na podsta-
wie własnych obserwacji.

– Młodzi ludzie za chwilę wejdą 
na rynek pracy oparty na szeregu 
powiązań, dlatego kluczowy jest 
rozwój kompetencji przyszłości. 
W kampanii namawiamy, aby za-
przyjaźnili się ze STEM. W naszych 
działaniach, realizowanych wspól-
nie z inwestorami z regionu, duży 
nacisk kładziemy na zachęcenie 

uczniów do wybierania kierunków 
technicznych i ścisłych – mówi 
Aneta Herbuś, kierowniczka pro-
jektu Invest in Wrocław w Agencji 
Rozwoju Aglomeracji Wrocławskiej

Poznaj ludzi z branży

Kampania bazuje na konkret-
nych przykładach. Biorą w niej 

udział firmy: 3M, Amazon i BASF 
– hegemoni wrocławskiego rynku 
produkcyjnego. Są także Govecs, 
Collins Aerospace czy działający 
w Oleśnicy GKN Automotive. Li-
derzy w swoich branżach, twórcy 
innowacyjnych rozwiązań, sprze-
dający swoje produkty na całym 
świecie. Jednak to nie produkt ma 
inspirować, a ludzie. – Zależało 

nam, aby pokazać, jak różnorodne 
są to miejsca pod względem za-
trudnienia i podkreślić, że wybór 
technikum czy szkoły branżowej 
otwiera bramy fabryk na bardzo 
wielu poziomach – podkreśla 
Karolina Misztal, koordynatorka 
kampanii w ARAW. I dodaje: – 
Social media mają ogromną moc. 
Chcemy dotrzeć w ten sposób do 

młodych ludzi, którzy być może 
cały czas wahają się i potrzebują 
inspiracji do podjęcia decyzji, jaką 
edukacyjną ścieżką podążać.

Znajdziesz ich online

Materiały są dostępne w krót-
kiej formie tzw. rolek na profi-
lach społecznościowych Invest in 
Wroclaw oraz Agencji Rozwoju 
Aglomeracji Wrocławskiej. Dłuż-
sze wywiady z pracownikami 
firm, którzy opowiadają o swoich 
doświadczeniach, można znaleźć 
na kanale Invest in Wroclaw na 
YouTube.

Stereotypy precz

Kampania STEM ma rozpra-
wić się z wieloma stereotypami, 
którymi obrosły zawody tech-
niczne. Jednym z nich jest płeć 
i pokutujące od lat przekonanie, 
że kobiety nie nadają się do pra-
cy operacyjnej w fabrykach czy 
na liderskich stanowiskach. Ko-
lejny to przekonanie, że w fir-
mach produkcyjnych wykonuje 
się w kółko te same powtarzal-
ne czynności. Tymczasem praca 
w fabryce może być różnorodna 
i bardzo rozwojowa. Podobnie 
jest z wykształceniem. Tu nie 
tylko osoby z wiedzą politech-
niczną znajdą zatrudnienie, są 
miejsca, gdzie absolwenci tech-
nikum czy szkoły branżowej mają 
dużo łatwiejsze wejście.

STEM uczy młodych, jak rozwiązywać problemy
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Kampania pokazuje, że kobiety dobrze odnajdują się w zawodach technicznych, a praca w fabryce jest ciekawa

20 czerwca podczas gali w ogrodzie botanicznym laureaci konkursu zostali uroczyście nagrodzeni

Z MIASTA
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Będzie ładnie i  kompletnie: 
na przebudowanym odcinku 
ul.  Dolnobrzeskiej poza rów-
ną nawierzchnią powstaną 
nowe chodniki, przejścia dla 
pieszych, ścieżki rowerowe, 
oświetlenie.

	I Bartosz Chochołowski

Niebawem drogowcy wkroczą na 
odcinek od Średzkiej do Krępic-
kiej. Zostanie również wymienio-
na cała podziemna infrastruktu-
ra. Jest już wybrany wykonawca 
prac, które potrwają pół roku, 
a kosztować będą 3 mln złotych.

Roboty ruszą jeszcze w te wa-
kacje. Gdy dokładny termin 
rozpoczęcia prac będzie znany, 
poinformujemy o tymczasowej 
organizacji ruchu i zmianach 
w komunikacji miejskiej.

Dla mieszkańców pobliskich 
osiedli ulica Dolnobrzeska jest 
ważną trasą dojazdową do uli-
cy Średzkiej. Rozpoczynający 
się remont to kolejne zadanie 

poprawiające stan tej istotnej 
drogi w Leśnicy. Kierowcy, pie-
si i rowerzyści korzystają już 
z przebudowanego odcinka ulicy 
Dolnobrzeskiej – od Krępickiej 

do Błońskiej. Na nim również 
powstały chodniki i drogi dla 
rowerów, zostały przebudowa-
ne skrzyżowania, wyniesione 
przejścia dla pieszych i powsta-

ły nowe przystanki autobusowe. 
W planach miasta jest również 
przebudowanie Dolnobrzeskiej 
na odcinku od ul. Błońskiej do 
ul. Polkowickiej.

LEŚNICA 
Kolejny odcinek Dolnobrzeskiej idzie do remontu

BOREK 
Nowy dach, a na nim instalacja fotowoltaiczna
W Szkole Podstawowej nr 4 przy ul. Powstańców Śląskich w najbliższych tygodniach rozpoczną się prace remontowe. W ubie-
głym roku zrealizowano tam remont boiska wielofunkcyjnego, a teraz czas na remont dachu.

	I Paulina Czarnota

Zarząd Inwestycji Miejskich we 
Wrocławiu planuje w tym tygo-
dniu ogłosić przetarg na reali-
zację prac. Dach nad budynkiem 
głównym i duża sala gimnastycz-
na zostaną wyremontowane i do-
cieplone.

– W ramach tych prac wykona-
ne zostanie nie tylko nowe po-
krycie dachowe czy instalacja 
odgromowa, ale też wykonana 
zostanie instalacja fotowoltaicz-
na na dachu budynku głównego. 
Wykonawca na realizację prac 
będzie miał 4 miesiące od mo-
mentu podpisania umowy. Koszt 
prac poznamy po rozstrzygnięciu 
przetargu – informuje Tomasz 
Jankowski, rzecznik Zarządu In-
westycji Miejskich.

Zdj. archiwalne przedstawia remont Dolnobrzeskiej od Krępickiej do Błońskiej, teraz czas na kolejny odcinek
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Jeśli wszystko pójdzie zgodnie z planem, to jeszcze w wakacje ruszy remont dachu w Szkole Podstawowej nr 4

Budują łącznik na 
Lipie Piotrowskiej
Zupełnie nowa trasa o długo-
ści prawie 600 m, biegnąca po 
śladzie ulicy Waniliowej (po-
między ulicami Cynamonową 
i Pełczyńską), będzie dodat-
kowym wjazdem i wyjazdem 
z osiedla, co usprawni prze-
mieszczanie się mieszkańców. 
Dodatkowo w ul. Pełczyńskiej, 
w obrębie skrzyżowania z no-
wym łącznikiem, powstaną na 
długości 154 m po obu stro-
nach trasy pieszo-rowerowe. 
W ramach zadania przebudo-
wane zostanie również skrzy-
żowanie z ul. Lawendową. In-
westycja jest finansowana ze 
środków Gminy Wrocław oraz 
wpłat deweloperów. Jej koszt 
to 6,4 mln zł.

Nowy chodnik 
wzdłuż Brodzkiej

W połowie lipca Zarząd Dróg 
i Utrzymania Miasta we Wro-
cławiu zakończy budowę 
chodnika wzdłuż ul. Brodz-
kiej, na odcinku od marketu 
Dino do posesji nr 131. Więk-
szość prac jest już ukończona. 
To kolejne już zadanie wy-
konywane z miejskiego pro-
gramu Fundusz Osiedlowy. 
W ramach inwestycji powstaje 
również przejście dla pieszych 
na wysokości ulicy Urodzaj-
nej, muldy chłonne do od-
prowadzania wód opadowych, 
zostanie także zorganizowany 
i uporządkowany zieleniec. 
Wartość prac to ponad 443 
tys. złotych.

Hura! Będą Dni Psa! 
Przekaż fanty

Trzymajcie ręce i  łapki na 
pulsie, w tym roku ponownie 
świętujemy wyjątkowy dzień 
– kalendarzowy Dzień Psa. 
Z tej okazji TOZ – Schroni-
sko dla Bezdomnych Zwierząt 
przy ul. Ślazowej 2 we Wro-
cławiu przygotował kiermasz, 
na który zaprasza w weekend 
29-30 czerwca (w godz. 11-
15). Będą czekać niespodzian-
ki. Organizatorzy zamówili już 
letnie gadżety i zachęcają, by 
wesprzeć ich akcję. Zbiera-
ją: rękodzieło różnego typu, 
książki, ciasta, vouchery na 
usługi czy wszelkie akcesoria 
związane ze zwierzętami.
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– Dzwonię do męża, że coś mi stuka w aucie. A on na to: Daj głośniej radio – śmieje się Asia, jedna z uczestniczek warsztatów „Przychodzi mama do mechanika”, zorgani-
zowanych przez wrocławski Klub Mamuśki. Podobnie, jak prawie 40 innych pań przyszła tu, żeby nauczyć się, jak sprawy związane z samochodem brać we własne ręce.

	I Beata Turska

Są w różnym wieku, mają różne za-
wody, pasje i upodobania. Łączy je 
to, że są mamami, należą do Klubu 
Mamuśki i lubią uczyć się nowych 
rzeczy. Teraz pora na motoryzację.

Skąd pomysł? Z życia!

– Niedawno wjechałam samocho-
dem w słupek i huknęło tak, że 
musiałam sprawdzić, czy jeszcze 
oddycham. Okazało się, że pękła 
opona, a dziura była tak duża, że 
wchodziła w nią pięść. Mąż był 
wtedy w Szwecji, więc na ratunek 
przyjechał mój tata. Patrzyłam, jak 
zmienia koło i myślałam: Kurczę, 
to nie takie trudne, trzeba się tego 
nauczyć – opowiada Ania, pomy-
słodawczyni warsztatów.

Nie skończyło się na planach. 
Szybko się okazało, że chętnych do 
nauki jest więcej, a jedna z mam 
zna fajny warsztat.

Najpierw teoria…

Czwartkowy wieczór. Warsz-
tat Supral przy ul. Działdowskiej 
trzęsie się od śmiechu, bo choć 
temat nie jest błahy – w końcu 
chodzi o bezpieczeństwo kierowcy 
i pasażerów – nie trzeba przecież 
podchodzić do niego ze śmiertel-
ną powagą. Najpierw tzw. szyb-
ka rundka: każda z mam mówi, 
co u dzieci i co z samochodem. 
– Mam do wymiany dwie opony, 
a suma wieku moich dzieci jest 
mniejsza niż wiek auta – mówi 
jedna z pań. Zaraz potem część 
teoretyczna.

Tematy? Najróżniejsze. Co łączy 
klimatyzację z ekspresem do kawy 
i dlaczego trzeba z niej korzystać 
także w zimie? Kiedy nie opłaca 
się kupować części samocho-
dowych na własną rękę, a kiedy 
można to zrobić bez ryzyka? Czym 
się różni gwarancja od rękojmi? 
Co trzeba mieć w aucie według 
polskich przepisów, a co w kraju, 
do którego jedziemy na wakacje? 
Czy na tej liście jest płyn do spry-
skiwaczy? A koc termiczny? Dla-
czego oddając auto do naprawy, 
warto zrobić mu zdjęcie i zafo-
liować siedzenie kierowcy? Gdzie 
założyć lepsze opony: z przodu 
czy z tyłu? Najpierw podnieść auto 
czy poluzować śruby? Co jest nie 
tak z kołami, jeśli w czasie jaz-

dy auto wibruje tak, że wypadają 
nam plomby?

Prowadzący – współwłaściciel 
warsztatu Rafał Nowicki – opo-
wiada nawet o tym, jak nie dać 
się oszukać w warsztacie, ale też 
o tym, jak warsztaty zabezpiecza-
ją się przed nieuczciwością nie-
których klientów.

…potem praktyka

Po teorii czas na praktykę. Uczest-
niczki mają do dyspozycji trzy sa-
mochody, każdy innej marki, z in-
nym przebiegiem. Zaglądają pod 
maskę, sprawdzają olej, dolewają 
płyn do spryskiwaczy, no i oczywi-
ście zmieniają pod okiem mechani-
ków koła, z czym jest dużo zabawy.

Przygotowały się: są w dresach, 
tylko Asia (to właśnie jej mąż ra-
dził dać głośniej radio) elegancka, 
w długiej spódnicy. – A będę miała 
na sobie dres, gdy złapię gumę?– 
pyta retorycznie. – To się może 
stać zawsze i wszędzie, a wtedy 
trzeba wysiąść i dać sobie radę 
nawet w kiecce i na obcasach. Co 
racja, to racja.

Nawet dla zawodowca

Takie warsztaty przydają się na-
wet zawodowemu kierowcy. Wśród 
uczestniczek są kobiety najróżniej-
szych zawodów: lekarka, urzęd-
niczka, animatorka zabaw, infor-
matyczka, a nawet pszczelarka. 
Jedna z mam, Amelia, przez 5 lat 
pracowała jako… zawodowy kie-
rowca. – Prowadziłam miejskie au-
tobusy. Kół w nich nie zmieniałam, 
bo mieliśmy od tego ludzi – mówi. 
Sporo rzeczy potrafi zrobić w au-
cie samodzielnie, ale przyszła, bo 
przecież zawsze znajdzie się coś, co 
warto sobie przypomnieć. A jak to 
jest z innymi mamami?

Agnieszka: – Miesiąc temu złapa-
łam gumę i musiałam prosić o po-
moc panów, którzy dłubali w aucie 
przy garażu.

Druga Agnieszka: – Przyda mi 
się ta wiedza, ale przychodzę na 
wszystkie spotkania klubu nieza-
leżnie od tematu.

Kamila: – Jestem tu z ciekawości 
i po to, by spędzić czas w miłym 
towarzystwie.

Dziewczyn było prawie 40 i pew-
nie każda z nich miała swój własny 
powód.

Zapraszamy wszystkie mamy

Klub Mamuśki istnieje od 13 lat, 
niedawno świętował urodziny na 
spływie pontonowym. Dziewczyny 
spotykają się w różnych częściach 
miasta dwa razy w miesiącu – raz 
z dziećmi, a raz bez nich. Jeden 
z ostatnich tematów „O kobiecości 
z małymi kobietami”, w których 
mamy brały udział wraz z dojrze-
wającymi córkami. Rozmawiały 
też z ekspertami m.in. o edukacji 
finansowej dzieci, życiu z nastolat-
kiem, declutteringu (czyli odgraca-
niu), kryzysie jako zagrożeniu, ale 
i szansie.

– Widujemy się także poza klubem 
– mówi Ela. – Znamy się od daw-
na, znają się nasze dzieci. Nawią-
zały się przyjaźnie, razem przeży-
wamy śluby, porody, kolejne ciąże 
i wszystkie związane z rodziciel-
stwem etapy: żłobek, przedszkole, 
szkoła. Łączą nas też różne inne 
sprawy, jak to w życiu, a jeśli trze-
ba, wzajemnie się wspieramy. Klub 
jest otwarty. Zapraszamy do nas 
wszystkie mamy niezależnie od ich 
wieku i wieku ich dzieci.

Mamuśka u mechanika luzuje śruby i... nerwy
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Na warsztatach w warsztacie zebrała się całkiem pokaźna grupa mam, które uczyły się dbać o swoje auta
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Oporowskie spotkania z historią 
w  bibliotece przy ul.  Morelow-
skiego 43 cieszą się ogromnym 
zainteresowaniem.

Te, które już się odbyły, poświęco-
ne były m.in. przeszłości osiedla, 
niemieckim sąsiadom, którzy po 
wojnie zostali na Oporowie. Kolej-
ne odbędą się po wakacjach. Prele-
gentami są osoby, które zamiesz-
kały na Oporowie tuż po wojnie, 
jako dzieci osiedlających się tutaj 
profesorów, którzy przyjechali 
do Wrocławia, żeby reaktywować 
wyższe uczelnie w naszym mie-
ście: pani Radość Gansiniec, prof. 
Milica Semków, Anna Fasnacht-
-Stupnicka i Bronisław Zathey. 
Sami także przyczynili się do roz-
woju wrocławskiej nauki i kultury.

OPORÓW INFORMATOR OSIEDLOWY

Wciąż zmieniający się park Mamuta, inwestycje związane z drogami, ścieżkami rowerowymi i chodnikami, przebudowana kuch-
nia w  Domu Pomocy Społecznej przy ul.  Karmelkowej, dużo wydarzeń organizowanych przez mieszkańców i  Radę Osiedla – 
sprawdź, co słychać na Oporowie.

	I Redakcja

Na powierzchni 646 ha miesz-
ka tu 7745 tys. mieszkańców. 
W ciągu ostatnich kilku lat zre-
alizowano tu blisko 40 projek-
tów. Ich łączna wartość to blisko 
11,5 mln. Oto kilka przykładów.

Zmiany wokół Mamuta…

Park Mamuta, zrealizowany 
w ramach WBO i oddany do użyt-
ku w 2018 roku, nieustannie się 
zmienia. W 2021 roku niedaleko 
olbrzymiego, 8-metrowego ma-
muta Cioska z ukrytym we wnę-
trzu systemem komór i drabinek, 
ścianką do wspinania na nodze 
oraz zjeżdżalniami w kłach, zo-
stał zorganizowany plac zabaw 
dla Mamuciątek, idealny dla 
dzieci, które są jeszcze za małe 
na korzystanie z Mamuta.

Zabawa się nieco przeciągnęła? 
Nie trzeba biec do domu: w par-
ku Mamuta powstała estetyczna 

toaleta automatyczna (cie-
kawostka: ma zielony dach!) 
oraz prowadząca do niej alej-
ka z kostki. Zmienił się rów-
nież teren między Mamutem 
a  jazem Oporowskim – jest 
tam teraz nawierzchnia 
mineralna ze stalowym 
obrzeżem oraz drew-
niany pomost.

Wcześn i e j ,  w   20 19 
roku powstała w pobliżu 
alejka o przepuszczalnej 
nawierzchni na odcinku 
od ul. Solskiego do alejki przy 
Bukowskiego wraz ze specjal-
nym podestem, który służy jako 
ławka. Zarząd Zieleni Miejskiej, 
który prowadził tę inwestycję, 
zadbał również o trawniki.

… i na placu zabaw przy 
boisku

A skoro już jesteśmy przy miej-
scach, które kochają dzieci: 
rozbudowany został także plac 

z a b a w 
przy bo-
isku sporto-
wym przy ul. Kadłubka. Przyby-
ło tam urządzeń, z których mogą 
korzystać maluchy, jest też bez-
pieczniej: pojawił się piłkochwyt, 
oddzielający miejsce zabaw od 
boiska.

Osiedle w skrócie

Kąpielisko Oporów już czyn-
ne! Kąpielisko przy ul. Har-
cerskiej 25 zostało otwarte 22 
czerwca. Można się tu kąpać 
wśród zieleni codziennie od 
godz. 9 do 19. Wstęp wolny. 
– Chcielibyśmy w przyszło-
ści przywrócić temu miejscu 
charakter parku sportowego, 
w którym można by było nie 
tylko się kąpać, ale także grać 
w piłkę i uprawiać inne rodza-
je sportu – mówi przewodni-
cząca Zarządu Osiedla Dobro-
sława Binkowska.

Domek  w   kra tkę .  P r z y 
ul. Wiejskiej 17 mieści się je-
den z najstarszych budynków 
szachulcowych w Polsce nazy-
wany Dworkiem Oporowskim. 
Pochodzi z połowy XVI wieku.

Oporowski Bazarek Osiedlo-
wy. Lubisz kupować truskaw-
ki i czereśnie bardzo wcześnie 
rano, zanim zrobi się gorą-
co? Wieczorem poczułeś, że 
jeszcze dziś chcesz zasadzić 
drzewo albo kwiaty na bal-
konie? Niezależnie od pory 
dnia chcesz się poczuć jak na 
kipiącym kolorami włoskim 
targowisku? Na Oporowie każ-
da z tych rzeczy jest możliwa: 
przy ul. Mokronoskiej mieści 
się czynny o niewiarygodnych 
porach Oporowski Bazarek 
Osiedlowy z ogromnym wybo-
rem świetnej jakości owoców, 
warzyw, kwiatów ciętych, sa-
dzonek i nie tylko.

Noc Kupały. Mieszkańcy oko-
licy (i nie tylko) mieli ostat-
nio okazję, by się spotkać na 
wielkim pikniku zorganizowa-
nym na samym początku lata: 
22 czerwca, a więc w ostatnią 
sobotę, na kąpielisku przy 
ul. Harcerskiej odbyła się zor-
ganizowana przez RO Oporow-
ska Noc Kupały. W programie 
były m.in. warsztaty plecenia 
wianków, zawody wędkarskie, 
dmuchańce i mnóstwo in-
nych atrakcji. Wystąpił nawet 
Reprezentacyjny Zespół Pie-
śni i Tańca „Wrocław”! Ak-
tualnych informacji na temat 
wydarzeń na Oporowie warto 
szukać na facebookowym pro-
filu Rady Osiedla.

Rada osiedla

Przewodni-
cząca Rady 
O s i e d l a 
O p o r ó w 
A l i n a 
Drapella-
-Hermans-
dorfer zaprasza mieszkań-
ców na dyżury radnych, które 
odbywają się w godz. 17.30-
18.30 w siedzibie RO przy 
ul. Wiejskiej 2/4 zazwyczaj 
w trzeci, a czasem w czwarty 
poniedziałek miesiąca przed 
sesją rady osiedla. Najbliż-
sze spotkanie odbędzie się po 
przerwie wakacyjnej 23 wrze-
śnia.

Z radnymi można się skon-
taktować mejlowo (oporow@
osiedla.wroclaw.pl), a także 
telefonicznie 71 363 54 17.

Strażniczka 
osiedlowa

Strażniczką osiedlową na 
Oporowie jest Agnieszka Ru-
mianek, tel. 668 818 691. 
Może zainterweniować np. 
w sprawie źle zaparkowanego 
pojazdu albo gdy potrzebna 
jest pomoc osobie w kryzy-
sie bezdomności. W sprawach 
wymagających pilnej inter-
wencji można zadzwonić do 
dyżurnego Straży Miejskiej 
pod czynny całą dobę nr 986.

Dwóch 
dzielnicowych

Osiedle Oporów to rejon dzia-
łania komisariatu Wrocław-
-Grabiszynek. Dzielnicowi 
tego osiedla to:

	◼ sierż. Piotr Sypień, 

tel. 601 702 621, e-mail: 

dzielnicowy.grabiszy-

nek1@wroclaw.wr.policja.

gov.pl,

	◼ mł. asp. Paweł Len-

czowski, tel. 601 702 

624, e-mail: dzielnicowy.

grabiszynek5@wroclaw.

wr.policja.gov.pl.
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W kolejnym odc. 
osiedle Widawa

Drogi, 
chodniki 

i nie tylko

W  2023 roku za-
kończył się I  etap 
budowy drogi zbior-
czej od ul. Kupiec-
kiej do ul. Jutrzenki 

(obejmował odcinek od ul. Stef-
ki do zjazdu na jedną z działek). 
Wcześniej powstał brakujący od-
cinek chodnika i drogi rowero-
wej na ul. Mokronoskiej, a także 
przebudowano ul. Hugona Ste-
inhausa. Inwestycja obejmowała 
nie tylko budowę jezdni, ale też 
miejsc postojowych oraz chodni-
ka, zagospodarowanie dróg opa-
dowych, a także zasianie traw-
nika.

Trwają prace nad aktualizacją 
projektu cmentarza komunal-
nego przy ul. Awicenny, a także 
dróg, które będą do niego prowa-
dzić. Powstaną: kaplica, budyn-
ki administracyjne i usługowe, 
kwartały grzebalne, kolumbaria, 
alejki, place wejściowe i gospo-
darcze, drogi dojazdowe, parkin-
gi, chodniki, ścieżki rowerowe, 
przystanki autobusowe, trasy 
komunikacyjne łączące projek-
towany cmentarz z istniejącym 
cmentarzem Grabiszyńskim oraz 
ul.  Jordanowską, ogrodzenie, 
infrastruktura techniczna oraz 
przybędzie mnóstwo zieleni.

Kuchnia jak spod igły

Zmiany dotyczą też Domu Po-
mocy Społecznej przy ul. Kar-
melkowej 25,  wchodzącego 

w  skład Miejskiego Centrum 
Usług Socjalnych. Istniejąca tu 
dwukondygnacyjna kuchnia zo-
stała przebudowana i gruntow-
nie wyremontowana, co wyma-
gało m.in. przeprowadzenia prac 
budowlanych. Wykonania insta-
lacji elektrycznych i sanitarnych. 
W DPS przy ul. Karmelkowej 
zostały także przeprowadzone 
prace związane z konserwacją 
dachu, a wcześniej remont in-
stalacji odgromowej, a teraz pora 
na termomodernizację, która 
powinna zostać zakończona do 
2025 r.

Oporowska podróż w czasie

Plac zabaw także dla Mamuciątek
KOMUNIKACJA 

MIEJSKA

TRAMWAJE

4, 11, 20

AUTOBUSY

DZIENNE: A, D, 107, 
119, 125, 132, 143, 

319, 607, 907, 947

NOCNE: 251, 257

OPORÓW

KLECINA

KRZYKI-
PARTYNICE

GRABISZYN-
GRABISZYNEK

MUCHOBÓR
WIELKI

MUCHOBÓR
MAŁY

Przy parku Mamuta powstał plac zabaw z myślą o najmłodszych

Podczas Nocy Kupały 22 czerwca mieszkańcy wspólnie pletli wianki

Dworek Oporowski przy ul. Wiejskiej 17

Osiedle w liczbach

EDUKACJA

1159
dzieci uczęszcza do żłobka, 
przedszkola i szkoły, w tym:

678
uczniów chodzi do Szkoły 
Podstawowej nr 15 przy 

ul. Solskiego

INFRASTRUKTURA

11 mln zł
remonty szkół, budowy dróg, 

chodników, oświetlenia, w tym:

2 mln zł
budowa dogi rowerowej 

(ok. 500 metrów) 
w ul. Mokronoskiej

ZIELEŃ

400 tys. zł
nasadzenia, gospodarowanie 
wodami opadowymi, w tym:

317 tys. zł
nasadzenia drzew 

i krzewów po przebudowie 
ul. Jordanowskiej
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Laureatka wrocławskiej edycji konkursu „Ośmiu Wspaniałych” Maria Sztyglic została wybrana 
do wyjątkowego grona Ośmiu Wspaniałych Polski w Ogólnopolskim Samorządowym Konkursie 
Nastolatków „Ośmiu Wspaniałych”. Doceniono jej wolontariackie zaangażowanie. Gratulujemy!

	I Redakcja

Uroczysta gala z udziałem wolon-
tariuszy z całej Polski oraz zapro-
szonych gości odbyła się 17 czerw-
ca w Teatrze Starym im. Arnolda 
Szyfmana w Warszawie.

Doceniono wolontariackie zaan-
gażowanie Marii i jej działania na 
rzecz młodych osób, które noszą 
gorsety ortopedyczne. Uczennica 
wrocławskiego Liceum Ogólno-
kształcącego nr III im. Adama Mic-
kiewicza stworzyła na Instagramie 
profil Gorseciara i współtworzyła 
projekt w ramach olimpiady „Zwol-
nieni z teorii” pod nazwą „Skolio-
za to groza”. Wspólnie z Fundacją 
„Promyk Słońca” zorganizowała 

warsztaty „Gorsetowe Love, czyli 
jak modnie i atrakcyjnie wyglądać 
w gorsecie”. W swoich działaniach 
dotyka problemów, z którymi bory-
kają się osoby noszące gorsety or-
topedyczne, porusza tematy hejtu, 
przełamywania barier i samoakcep-
tacji. Dla pacjentek ze skoliozą jest 
to cenne doświadczenie i wsparcie 
podczas leczenia.

– Dzięki temu, że jestem wolon-
tariuszką, coraz częściej doceniam 
to, co mam – wspaniałych rodzi-
ców, zdrowie czy środki do życia. 
Każde wydarzenie społeczne uczy 
mnie czegoś ważnego. Staję się 
inna, bardziej dojrzała i wrażliwa 
na ludzkie cierpienie – zaznacza 
Maria Sztyglic.

Przypomnijmy, że 15 maja br. Ma-
ria wraz z pozostałymi laureata-
mi wrocławskiej edycji konkursu 
odebrała gratulacje i nagrody z rąk 
prezydenta Wrocławia Jacka Sutry-
ka. Nasza „Ósemka” brała udział 
w ogólnopolskim finale w War-
szawie, połączonym z integracją 
w Pułtusku, gdzie zwiedzić mogli 
zamek w stylu renesansowym, usy-
tuowany na wzgórzu nad Narwią.

Organizatorem Ogólnopolskiego 
Samorządowego Konkursu Nasto-
latków „Ośmiu Wspaniałych” jest 
warszawska Fundacja „Świat na 
tak”. Wrocławską edycję od kilku 
lat organizuje w naszym mieście 
Wrocławskie Centrum Rozwoju 
Społecznego.

Poznajcie wspaniałą wolontariuszkę z Wrocławia

Mimo młodego wieku, oni już są świadomi. A wszystko dzięki miejskiej kampanii społecznej „Twoja zgoda ratuje życie. Tak, chcę być dawcą”. Mowa o wrocław-
skich licealistach, którzy uczestniczyli w lekcjach dotyczących transplantacji. Uczniowie i ich rodziny już mają Wrocławską Kartę Dawcy. A ty, dołączysz?

	I Paulina Czarnota

Kampania społeczna „Twoja zgoda 
ratuje życie. Tak, chcę być dawcą” 
wystartowała na początku roku. 
W autobusach i tramwajach po-
jawiły się wtedy spoty i informa-
cje dotyczące świadomej zgody 
na transplantację. Teraz Wrocław 
podsumowuje akcję.

Wrocławska Karta Dawcy

Partnerem kampanii jest Uniwer-
sytecki Szpital Kliniczny, najdy-
namiczniej rozwijający się ośrodek 
transplantacyjny w naszym kraju. 
Jedna zgoda, po śmierci, może po-
móc uratować życie nawet 7 oso-
bom. – Zgodnie z prawem każdy 
z nas jest dawcą, chyba że zastrze-
że swój sprzeciw w specjalnym re-
jestrze. W praktyce jednak zawsze 
pytamy najbliższą rodzinę – jaka 
była wola zmarłego? Czy chciał 
być dawcą? I zwykle wtedy z braku 
wiedzy, ze strachu, rodzina mówi 
„Nie”. Dlatego tak ważne jest, by 
rozmawiać na ten temat. Żeby nasi 
bliscy wiedzieli, jaka jest nasza de-
cyzja – podkreśla Mateusz Rakow-
ski, koordynator Poltransplantu.

Dlatego inicjator kampanii – Wy-
dział Zdrowia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia – stworzył Wrocław-
ską Kartę Dawcy. Można ją po-

brać na stronie: www.wroclaw.
pl/dla-mieszkanca/wroclaw-
ska-karta-dawcy, wydrukować 
i umieścić tam swoje dane. Takie 
karty, w wersji plastikowej, rozda-
wane były w czasie wydarzeń we 
Wrocławiu, ale przede wszystkim 
w czasie specjalnych lekcji w lice-
ach. W sumie trafiły do blisko 10 
tys. osób.

Dzielili się doświadczeniem

– W każdy piątek odwiedzaliśmy 
jedną szkołę. Lekcje prowadzili 
wspaniali edukatorzy: Agniesz-
ka Nowak, mama Szymona, któ-
rego narządy uratowały 6 osób, 
i Mateusz Rakowski, koordynator 
Poltransplantu, który rozmawia 
z rodzinami w tym najtrudniej-

szym momencie. Wspólnie dzielili 
się swoim doświadczeniem, aby 
uwrażliwiać młodzież, jak ważna 
jest świadoma zgoda na przeszcze-
pienie i zachęcać ich do otwartych 
rozmów na ten temat – mówi Aga-
ta Dzikowska, autorka kampanii.

W czasie lekcji edukatorzy poru-
szali aspekty medyczne, prawne 

i etyczne. Starali się rozwiewać 
wątpliwości i obawy młodzieży. 
Tłumaczyli, czym jest śmierć mó-
zgu, jak rozmawiać o transplanta-
cji, kto może być dawcą.

Wspierają całym sercem

Młodzież, już po zakończonej lek-
cji, ustawiała się w kolejce, aby 
zadać dodatkowe pytania. – Kiedy 
rozdawaliśmy Wrocławskie Karty 
Dawcy uczniowie prosili o więcej, 
dla rodziny i przyjaciół – podkreśla 
Agnieszka Nowak, edukatorka.

– Najbardziej poruszające mo-
menty to te, w których dzielili się 
z nami swoimi przemyśleniami. 
Podchodzili i mówili, że taka lekcja 
była im potrzebna, że będą wspie-
rać naszą akcję całym sercem i że 
było to dla nich ciekawe i wzru-
szające doświadczenie, bo ktoś 
podzielił się z nimi swoją historią 
– dodaje pani Agnieszka.

Organizatorzy kampanii już wie-
dzą, że potrzebują na lekcje więk-
szych sal. Te na 100-150 osób 
okazywały się za małe. Zapo-
trzebowanie na takie lekcje jest 
ogromne, o czym świadczą zapro-
szenia dyrektorów szkół na prze-
prowadzenie kolejnych zajęć. Dla-
tego od września kampania wraca 
do liceów!

Jak dać szansę na nowe życie? Weź z nich przykład
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Licealiści podczas lekcji o transplantacji otrzymali nie tylko garść wiedzy, ale i Wrocławskie Karty Dawcy

Maria – wolontariuszka z Wrocławia jedną z Ośmiu Wspaniałych Polski
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Zrób sobie zdjęcie na wystawie „Słowiański Świat Kajka i Kokosza” w Centrum Historii Zajezdnia we Wrocławiu i zgarnij gadżety 
z uniwersum słynnych bohaterów komiksów Janusza Christy. Masz na to szansę w lipcu, sierpniu, wrześniu i październiku.

	I Redakcja

Konkurs będzie odbywał się co 
miesiąc: pierwsza odsłona trwa 
do 5 lipca, druga zacznie się 11 
lipca, a  zakończy 5 sierpnia, 
trzecia potrwa od 11 sierpnia do 5 
września, a czwarta od 11 wrze-
śnia do 5 października.

Jak wziąć udział?

1. Odwiedź wystawę „Słowiański 
Świat Kajka i Kokosza” w Cen-
trum Historii Zajezdnia (ul. Gra-
biszyńska 184) i zrób sobie zdję-
cie.

2. Opublikuj je na swoim profilu 
na Facebooku lub Instagramie, 

oznaczając Centrum Historii Za-
jezdnia.

3. Pobierz ze strony wro.news/
konkurs-zajezdnia oświadczenie 
(załącznik nr 1) oraz formularz 
zgłoszeniowy (załącznik nr 2) 
i wypełnij je, a następnie wyślij 
na adres mejlowy: maja.sob-
czyk@zajezdnia.org.

Wystawa „Słowiański Świat Kaj-
ka i Kokosza” w Centrum Historii 
Zajezdnia potrwa do 3 listopada. 
Dzięki przestrzennym i interak-
tywnym eksponatom zwiedzający 
wejdą do świata Kajka i Kokosza. 
A elementy edukacyjne przybliżą 
historię słowiańskiej Polski, jej 
dawne obyczaje i język komiksu.

W  piątek 28 czerwca rusza 
Festiwal Muzyki Kameralnej 
„Wieczory w  Arsenale”. Jak 
co roku na zabytkowym dzie-
dzińcu usłyszymy muzykę 
w różnych stylach i z różnych 
epok, w  wykonaniu wybit-
nych solistów, którym towa-
rzyszy Orkiestra Kameralna 
Wratislavia.

	I Agata Zięba

W tym roku festiwal potrwa od 
28 czerwca do 7 lipca i obejmie 8 
koncertów. Program jest bardzo 
zróżnicowany – obejmuje mu-
zykę od Bacha aż po najnowszą.

Festiwal zainaugurują w piątek 
28 czerwca młodzieńcze utwory 
Felixa Mendelssohna-Barthol-
dy’ego. Jako soliści wystąpią 
pianista Krzysztof Stanienda 
i  skrzypaczka Roksana Kwa-
śnikowska. Atmosfera młodości 
będzie unosiła się też nad kon-
certem zespołu Shoven Quartet 
(29 czerwca) założonego przez 
studentów Uniwersytetu Mu-
zycznego Fryderyka Chopina 
w Warszawie. Młodzi kamerali-
ści zaprezentują się w utworach 
Josepha Haydna, Claude’a De-
bussy’ego i Karola Szymanow-
skiego.

Kameralistyka to nie tylko in-
strumenty smyczkowe. Prze-

konamy się o tym 30 czerwca, 
gdy usłyszymy Serenadę B-dur 
„Gran Partita” na instrumen-
ty dęte Wolfganga Amadeusa 
Mozarta, znaną m.in. z filmu 
„Amadeusz”. Na potrzeby tego 
koncertu powołano nawet zespół 
o nazwie Arsenal Nights’ Wind 
Ensemble.

Jak każdego roku zagoszczą tu 
także gwiazdy muzyki popular-
nej i piosenki aktorskiej. Zbi-
gniew Zamachowski zaśpiewa 
w poniedziałek 1 lipca „Nie tylko 

o miłości”. A w sobotę 6 lipca 
organizatorzy zapraszają na wy-
stęp Jazz Bandu Młynarski-Ma-
secki.

W środę 3 lipca wystąpi Szymon 
Krzeszowiec, ceniony skrzypek, 
kameralista i pedagog. Usłyszy-
my dzieła Wajnberga, Szostako-
wicza i Enescu. Dwa dni później 
(5 lipca) do skrzypka dołączy 
młody wiolonczelista Filip Krze-
szowiec, obaj artyści wykonają 
solowe partie Symfonii koncer-
tującej Es-dur KV 364 Mozarta, 

a program wypełni też muzyka 
Ysaÿe’a oraz Laksa.

W niedzielę 7 lipca na finał usły-
szymy troje solistów. Będą to 
skrzypkowie Roksana Kwaśni-
kowska i Daniel Stabrawa oraz 
akordeonista Maciej Frąckiewicz. 
W repertuarze koncerty Johanna 
Sebastiana Bacha, a także „Ca-
priol Suite”.

	› Program wydarzenia oraz bi-
lety na stronie www.wieczo-
rywarsenale.eu

Kameralne wieczory z muzyką w Arsenale

Wygraj gadżety z Kajkiem i Kokoszem

Orkiestra Kameralna Wratislavia będzie towarzyszyła solistom podczas Festiwalu „Wieczory w Arsenale”
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Urodziny poetki

To były wyjątkowe 93. uro-
dziny poetki Urszuli Ko-
zioł. W Sali Wielkiej Ratusza 
spotkali się w czwartek 20 
czerwca 2024 roku wszyscy 
uwiedzeni poezją i charyzmą 
autorki. – Nie wiem, jak się 
z tym obchodzić trzeba, nie 
jestem biegła w tych sztukach 
i sztuczkach. Bardzo lubię, 
kiedy wiersze zdają się same 
pisać – mówiła wzruszo-
na Urszula Kozioł. Podczas 
uroczystości otrzymała wiele 
prezentów, w tym złoty me-
dal „Zasłużony Kulturze Glo-
ria Artis”.

Napisz list do siebie

Życie biegnie własnym torem. 
Część planów i marzeń reali-
zujesz, część jest spychana 
w zakamarki pamięci. I nagle 
dostajesz wiadomość od sie-
bie, w której czarno na białym 
napisane jest, czego życzyłeś 
sobie lata temu. Brzmi cie-
kawie? To przyjdź do Przed-
Pokoju, ul. Świdnicka 43/45, 
na warsztaty i napisz taki list 
pod okiem psycholog Korne-
lii Zienkiewicz. Kiedy: 5 lipca, 
w godz. 18.30-20.30. Licz-
ba miejsc jest ograniczona. 
Obowiązują zapisy wro.news/
warsztaty-list.

Zmarł Andrzej 
Mularczyk

Nie żyje Andrzej Mularczyk, 
pisarz, reportażysta, scena-
rzysta, autor scenariusza do 
filmowej sagi o Kargulach 
i Pawlakach Sylwestra Chę-
cińskiego („Sami swoi”, „Nie 
ma mocnych”, „Kochaj albo 
rzuć”), która powstała we 
wrocławskiej Wytwórni Fil-
mów Fabularnych. Zmarł 24 
czerwca 2024 r. Miał 94 lata.
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Monumentalne widowiska, festiwal sztukmistrzów z całego świata, koncerty nad wodą, początek najważniejszego wyścigu kolarskiego w naszym kraju i wiele 
innych wydarzeń – w największych polskich miastach podczas wakacji będzie się działo naprawdę dużo. Czego absolutnie nie można przegapić? Podpowiadamy.

	I Redakcja

1. Rzeka muzyki w Bydgoszczy
Od jazzu i bluesa przez rytmy laty-
noamerykańskie po polskie przebo-
je sprzed kilku dekad, wielkie mu-
sicalowe hity i piosenki Agnieszki 
Osieckiej – Rzeka Muzyki to cykl 8 
koncertów na wodzie, które co roku 
odbywają się w letnie wieczory na 
Wyspie Młyńskiej w Bydgoszczy. 
Pierwszy koncert zaplanowano na 
7 lipca, kolejne we wszystkie lipco-
we i sierpniowe niedziele. Początek 
o godz. 19. Wstęp jest wolny.

2. Letnie kocykowanie w Warszawie
Stolica po raz kolejny zaprasza la-
tem na Warszawskie kocykowanie. 
W letnie niedziele odbędą się bez-
płatne plenerowe wydarzenia dla 
dzieci do 10 r.ż. i ich opiekunów. 
W otoczeniu zieleni na kocach, 
pufach i leżakach w warszawskich 
parkach będzie można m.in. obej-
rzeć przedstawienia albo wziąć 
udział w warsztatach. Miejsca, 
w których odbędzie się tegoroczna 
edycja, to Pole Mokotowskie, park 
Żeromskiego, park Picassa, park 
Bródnowski, Aleja Sportów Miej-
skich Bemowo, plaża Romantyczna. 
Kiedy? 30 czerwca, 7 i 21 lipca, 11 
i 25 sierpnia, 1 września.

3. ULICA Festiwal w Krakowie
Monumentalne widowiska, spek-
takle teatralne, happeningi, klau-
nady, pokazy marionetkowe, fire 
show oraz wiele innych wydarzeń. 
Wszystko to podczas międzynaro-
dowego festiwalu teatrów ulicznych 
ULICA Festival (5-7 lipca) orga-
nizowanego od 1987 przez Teatr 
KTO. To jeden z najstarszych tego 
typu festiwali w Europie Środkowej. 
Przedstawienia odbywają się na naj-
ważniejszych placach w Krakowie. 
Od kilku lat spektakle można oglą-
dać także w innych małopolskich 
miastach, takich jak: Niepołomice, 
Wieliczka, Limanowa oraz Tarnów.

4. Toast urodzinowy dla Tomasza 
Stańki w Rzeszowie
Tomasz Stańko, wybitny trębacz ja-
zzowy, pochodzi z Rzeszowa i Rze-
szów o tym pamięta. Projekt Toastu 
powstał z inicjatywy Anny Stańko 
– córki oraz wieloletniej manager-
ki artysty. Wydarzenie odbędzie się 
13 lipca na dziedzińcu Zamku Lu-

bomirskich. Poprzedzi je cykl kon-
certów pn. Before Toastu Urodzi-
nowego dla Tomasza Stańki. 6 lipca 
w Rzeszowskich Piwnicach zagrają 
Kosmonauci, a dzień później, 7 lipca, 
na Skwerze kultury zespół Horntet.

5. Międzynarodowy Festiwal Te-
atrów Plenerowych i Ulicznych 
FETA w Gdańsku
FETA to widowiska uliczne, spek-
takle plenerowe, lalki, nowy cyrk, 
happeningi w wykonaniu artystów 
z całej Europy. Tematem przewod-
nim tegorocznych widowisk jest 
fantazja. FETA jest organizowana od 
ćwierćwiecza i odbywała się w wielu 
różnych lokalizacjach. W tym roku 
najwięcej będzie się działo w parku 
Reagana. Start 11, a koniec 14 lipca.

6. Cykl koncertów #NaFalach 2024 
w Poznaniu
#NaFalach to cykl bezpłatnych kon-
certów nad dwoma poznańskimi 
jeziorami: Maltańskim i Strzeszyń-
skim. W dniach 12 i 13 lipca, 16 i 17 
sierpnia wystąpią tu Mitch&Mitch, 
Mikromusic, Margaret i Organek.

7. Festiwal Carnavall Sztukmi-
strzów w Lublinie
To jedyny taki festiwal w otwartej 
przestrzeni w Europie. Do Lublina 
przyjeżdżają artyści uliczni i mi-
strzowie sztuki cyrkowej z całego 
świata. Niesamowite pokazy pre-
zentują połykacze ognia, bokserzy, 
akrobaci i magicy. Na publiczność 
czekają nie tylko spektakle, ale też 
koncerty, warsztaty, kameralne po-
kazy i uliczne widowiska. Na więk-
szość wydarzeń wstęp wolny. Kiedy? 
25-28 lipca.

8. Łódź Summer Festival
To największy miejski darmowy 
festiwal w Polsce. Na trzy dni (26-
28 lipca) centrum miasta zamieni 
się w festiwalowe miasteczko. Na 
głównej scenie planowane są wystę-
py gwiazd polskich i zagranicznych. 
W tym roku wystąpią m.in. MILKY 
CHANCE, Placebo, BEATA I BAJM, 
PRO8L3M, KUKON, KRZYSZTOF ZA-

LEWSKI, KRÓL x GOD, SMOLASTY, 
WHITE 2115, KIZO i Young Leosia.

9. OFF Festival w Katowicach
To, co najciekawsze w świato-
wej i polskiej muzyce, fani z róż-
nych stron świata, którzy miesz-
kają w namiotach i kamperach, 
a wszystko to w pięknym miejscu 
– w Dolinie Trzech Stawów w Ka-
towicach od 2 do 4 sierpnia.

10. Finał The Tal Chips Race 
w Szczecinie
Wielki finał tegorocznych regat na 
trasie Kłajpeda – Helsinki – Tallinn 
– Turku – Mariehamn – Szczecin 
potrwa od 2 do 5 sierpnia. Na od-
wiedzających czekać będą atrakcje 
po obu stronach Odry, m.in. bez-
płatne koncerty, festiwal orkiestr 
dętych, wesołe miasteczko, jarmark 
pod żaglami, strefy zabaw dla dzie-
ci. Pojawi się ponad 60 wspaniałych 
żaglowców z wielu krajów, m.in. 
z Danii, Norwegii, Litwy, Szwecji, 
Niemiec czy Wielkiej Brytanii oraz 
słynny Dar Młodzieży oraz Kapitan 
Głowacki. Wszystkie żaglowce bę-
dzie można zwiedzać.

11. Tour de Pologne we Wrocławiu
12 sierpnia przy wrocławskiej Hali 
Stulecia rozpocznie się 81. Tour de 
Pologne – najważniejszy i najwięk-
szy wyścig kolarski w Polsce. Pierw-
szy z 7 etapów poprowadzi zawod-
ników ze stolicy Dolnego Śląska do 
Karpacza. Meta w Krakowie. Święto 
kolarstwa zacznie się we Wrocławiu 
dzień wcześniej: 11 sierpnia stawią 
się tu drużyny, aby zaprezentować 
pełne składy. To świetna okazja, by 
zobaczyć zawodników.

12. Festiwal Wschód Kultury Inny 
Wymiar w Białymstoku
Festiwal jest organizowany od lat 
w ramach projektu Wschód Kul-
tury, który łączy Białystok, Lublin 
i Rzeszów z krajami Partnerstwa 
Wschodniego. Prezentuje bogac-
two wielokulturowości Podlasia, 
promuje ideę dialogu i tolerancji, 
łączy historię ze współczesnymi 
działaniami artystycznymi. W tym 
roku w programie pięciu wymiarów 
(muzyki, sztuki, filmu, społeczno-
ści i teatru) znalazło się ponad 30 
wydarzeń, na które wstęp jest tra-
dycyjnie bezpłatny. Kiedy? Od 22 do 
25 sierpnia.

Turystyczne hity polskich miast na tegoroczne lato
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W wakacje fani lacrosse we Wrocławiu obejrzą swój ulubiony 
sport na najwyższym poziomie. Od 19 do 27.07 na boiskach 
Akademii Wychowania Fizycznego przy ul.  Mickiewicza zo-
staną rozegrane Mistrzostwa Europy U20. W turnieju weźmie 
udział prawie 400 zawodników z 13 reprezentacji narodowych.

	I Bartosz Moch

Na boiskach pojawią się zawodni-
cy z: Anglii, Belgii, Czech, Danii, 
Holandii, Irlandii, Izraela, Łotwy, 
Niemiec, Norwegii, Polski, Szwaj-
carii i Włoch.

– Nie możemy się doczekać, żeby 
po raz kolejny gościć zawodników 
lacrosse z Europy – zdradza or-
ganizator imprezy Maciej Krup-
niewski. I dodaje: – Po sukcesie 
europejskich eliminacji do Mi-
strzostw Świata Mężczyzn w La-
crosse 2022, które zorganizowa-
liśmy dwa lata temu, i tym razem 
jesteśmy przekonani, że będzie to 
świetna impreza. Przyjadą do nas 
zawodnicy poniżej 20. roku życia 
i mamy nadzieję, że Polska i nasi 
wrocławscy kibice przyjmą ich 
z radością i tłumnie przyjdą kibi-
cować podczas spotkań.

Mistrzostwa Europy U20 
w Lacrosse – start 19 lipca

Zawody będą podzielone na fazę 
grupową (dwie grupy po 4 zespo-

ły i jedna dla 5 ekip), fazę play-
-off, a następnie półfinały i walkę 
o medale. Drużyny, którym się nie 
poszczęści w danym etapie, na-
dal będą walczyły o dalsze miej-
sca. Łącznie we Wrocławiu bę-
dzie można obejrzeć 27 spotkań. 
Każdego dnia „game of the day” 
(mecz dnia) będzie opatrzony ko-
mentarzem na żywo.

Podczas zawodów nie zabraknie 
biało-czerwonych. W składzie re-
prezentacji Polski zagrają również 
zawodnicy reprezentujący na co 
dzień barwy Kosynierów. O odpo-
wiednie przygotowanie Polaków 
do zawodów dba profesjonalna 
kadra trenerska.

– Lacrosse w kraju wciąż jest 
sportem niszowym, ale coraz bar-
dziej zyskującym na popularności 
– stwierdza Jędrzej Madej, mana-
ger reprezentacji Polski. – Tym 
bardziej cieszy nas, że młodzi lu-
dzie chcą go uprawiać. To ważne 
z kilku względów: z jednej stro-
ny w dzisiejszych czasach każda 
aktywność fizyczna jest na wagę 

złota. A im wcześniej chłopaki za-
czną rywalizować na europejskim 
poziomie, tym lepsi będą za kilka 
lat. Tym razem pokażą się przed 
własną publicznością. – To będzie 
dla nich dodatkowy, mobilizujący 
bodziec – nie ma wątpliwości Ję-
drzej Madej.

Bezpłatny wstęp i transmisje

Wydarzenie będzie dostępne dla 
kibiców z całej Europy, a dla Dol-
noślązaków – darmowy. Całe za-
wody będzie można zobaczyć na 
transmisjach na żywo na kanale 
YouTube.

Chcesz, aby twoje dziecko miało prosty kręgosłup, sprawność fizyczną i  pewność siebie? Wojskowy Klub Sportowy „Śląsk” 
zaprasza dzieci i młodzież na bezpłatne zajęcia letnie od 1.07 do swojej wielofunkcyjnej hali sportowej przy ul. Racławickiej 62.

	I Anna Aleksandrowicz

Te zajęcia to nieodpłatna propo-
zycja dla dzieci i młodzieży spę-
dzającej wakacje we Wrocławiu.

– Zależy nam na zachęceniu 
młodych ludzi do uprawiania 
sportu – wyjaśnia Piotr Orłowski, 
kierownik sekcji boksu w WKS 
Śląsk. – Ale także na stworze-
niu sprzyjających warunków do 
ujawnienia się sportowych ta-
lentów i wszechstronnego roz-
woju kandydatów na przyszłych 
mistrzów sportu – dodaje.

Chodzi o cztery rodzaje zajęć:

	◼ ogólnorozwojowe z elementa-
mi walki taekwondo dla dzieci 
w wieku 6-9 lat, pon. i śr. 
w godz. 17-18 – zapisy pod nr. 
tel. 731 394 111

	◼ ogólnorozwojowe na macie 
zapaśniczej dla dzieci w wieku 
7-11 lat; wt. i czw. w godz. 
16.30-17.30, zapisy: tel. 600 
598 309

	◼ ogólnorozwojowe z elemen-
tami boksu dla młodzieży 
w wieku 12-16 lat, wt. i czw. 
w godz. 10-11.30, zapisy: tel. 
505 992 570

	◼ trening z elementami podno-
szenia ciężarów dla młodzieży 
w wieku 12-15 lat, wt. i czw. 
w godz. 10-12, zapisy: tel. 609 
809 497

Miejsce zajęć: Wielofunkcyjna 
Hala WKS Śląsk przy ul. Racła-
wickiej 62 (wejście za basenami 
lub od ul. Krzyckiej).

Treningi będą trwały przez cały 
lipiec i sierpień.

Mistrzostwa lacrosse Europy nad Odrą

Śląsk zaprasza na wakacje ze sportem
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W lacrosse (dosł: zakrzywiony kij) gra się w kaskach i rękawicach
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Trener taekwondo Dorian Kondrajczak z młodymi zawodnikami

Tydzień w skrócie

Futboliści Panthers Wrocław 
pewnie pokonali Fehérvár 
Enthroners 44:12 w wyjaz-
dowym spotkaniu European 
League of Football. Polska 
ekipa wróciła na zwycię-
ską ścieżkę – ma na swoim 
koncie dwa zwycięstwa i trzy 
porażki. W następnej run-
dzie zmierzy się na wyjeździe 
z Vienna Vikings. Spotka-
nie rozpocznie się w sobotę 
o godz. 18.

Wrocławianin Hubert Hur-
kacz przegrał  z   l iderem 
światowego rankingu teni-
sistów Włochem Jannikiem 
Sinnerem 6:7 (8-10), 6:7 
(2-7) w finale turnieju ATP 
w Halle. Spotkanie trwało 
godzinę i 49 minut. W naj-
nowszej edycji światowego 
rankingu Hurkacz znalazł się 
na – najwyższej w karierze – 
siódmej pozycji.

WYDARZENIA 
SPORTOWE

Futbol Amerykański

European League 
of Football, 29.06, godz. 18, 

Stadion Hohe Warte, 
Vienna Vikings – Panthers 

Wrocław 
(Polsat Sport3)

Żużel

PGE Ekstraliga (10. Runda), 
5.07, godz. 20.30, 

VENTURE INDUSTRIES 
ARENA Grudziądz, 
ZOOLESZCZ GKM 

Grudziądz – Betard Sparta 
Wrocław (Eleven Sport1)

Piłka nożna

Seria sparingów Śląska 
Wrocław na obozie 
przygotowawczym 

w Austrii.

26.06 – CFR Cluj (Rumunia)

29.06 – FC Noah (Armenia)

3.07 – Slavia Praga 
(Czechy)

Szczegółowe godziny 
znajdziemy w mediach 

społecznościowych 
Śląska bliżej samych 

spotkań.
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Festiwal PasiBrzucha na Torze 
Wyścigów Konnych od 28.06

Żarcie z kosmosu, Będzie się lało, 
Szaleństwo na maxa, Chillout na 
100 proc. – takie atrakcje orga-
nizatorzy Festiwalu PasiBrzucha 
2024 zapowiadają przez trzy dni 
zabawy na wrocławskich Party-
nicach. Z gwiazd polskiej muzyki 
wystąpią: TEDE, Grubson, Ewe-
lina Lisowska, Mesajah i Bethel. 
Zapowiedziało swój udział ponad 
60 wystawców gastro. Do łez 

obiecuje rozśmieszyć Stand-Up 
Night. Będzie Magic Show, któ-
re powinno wciągnąć widzów 
w świat iluzji i czarów. Będzie 
kino plenerowe z filmowymi hi-
tami dla najmłodszych PasiBrzu-
chów. Dyskotekowiczów czeka 
CICHOSZAU – największe (bo na 
tysiąc osób) Silent Disco w Pol-
sce. Rozpoczęcie festiwalu: pt. 
28.06, godz. 17, koniec w niedz. 
30.06 o północy. Pełen harmono-
gram imprezy: festiwalpasibrzu-
cha.pl. Wstęp wolny.

Pierwsza Edycja Targów 
Młodej Sztuki we Wrocławiu

Wydarzenie, które pozwoli od-
kryć współczesną sztukę młodych 
artystów, wesprzeć ich twórczość 
i zainspirować się na nowo. Tar-
gi Młodej Sztuki po raz pierwszy 
we Wrocławiu zapraszają do by-
łego Sejmu Śląskiego, aby odkryć 
prace ponad 50 utalentowanych 
młodych artystów z  różnych 
dziedzin sztuki – od malarstwa, 
przez rzeźbę, grafikę, fotografię, 

po unikatowe plakaty i pocztów-
ki. To niepowtarzalna okazja, by 
zakupić jedyne w swoim rodzaju 
dzieła sztuki i poznać lokalnych 
twórców osobiście. Wszystko to 
w otoczeniu ciepłej i przyjaznej 
atmosfery, sprzyjającej nawiąza-
niu bezpośredniej relacji z ulu-
bionymi twórcami. Wrocławska 
edycja Targów Młodej Sztuki zo-
stała zaplanowana na sob. 29.06 
(w godz. 11-19) i 30.06 (w godz. 
11-18.30) w NOT przy ul. Piłsud-
skiego 74. Wstęp wolny.

1.	 Na pegazie.

2.	 Do kupienia na placu Solnym.

3.	 Można go odbyć jednostką białej floty.

4.	 Pływa po Odrze, wypływa z Zatoki Gondoli.

5.	 Atrybut szermierza.

6.	 Zamiast trawnika, kwietna…

7.	 Instytucja kultury znajdująca się u wejścia do Dzielnicy 
Czterech Wyznań.

8.	 Lampa wypełniona gazem, miała funkcję reklamową.

9.	 Zwierzę dwukrotnie przedstawione przy fontannie 
„Walka i Zwycięstwo”.

10.	Rzeźba stojąca na moście Uniwersyteckim.

11.	Ma je we włosach pomnikowa „Wrocławianka”.

12.	Można go spotkać o zmroku na Ostrowie Tumskim.

13.	Złote i błękitne na Rynku.

14.	Kolczaste zwierzątko, które widnieje na znakach przy 
ul. Bolesława Krzywoustego.

15.	Komediopisarz, którego pomnik stoi na Rynku.
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Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunko-
wego WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowe-
go: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8.00-18.00)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8.00-15.00, 

śr. 8.00-17.00)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7.00-21.00)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8.00-14.00, 

śr. 8.30-16.00)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7.00-14.00)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwie-
rzę: 71 770 22 22 (całodobowo) lub 
71 799 67 00 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (całodobowo) lub 71 362 56 74 
(pn., śr., czw., pt 9.00-16.30, wt. 9.00-18.30, 

sb., nd. 9.00-15.00)

Wsparcie osób z niepełnosprawno-
ściami: 71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Bezpłatne konsultacje, szkolenia 
i spotkania informacyjne PL UA EN BY RU

Przyjdź
Przejście Dialogu, 
ul. Świdnicka 19

Napisz
wromigrant@wcrs.pl

Zadzwoń
+48 538 579 555
+48 71 772 49 50

Zaobserwuj
@wromigrant

Jesteśmy częścią

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 71 772 49 50, 
538 579 555 (pn.-pt. 9.00-17.00) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12.00-16.00)

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 3.07.2024

A b y  w y g r a ć  j e d n ą 
z  trzech nagród, 
wystarczy wysłać 
hasło z  krzy-
żówki SMS-em 
p o d  n u m e r 
664 072 606. 
Kosz t  j ed-
nego SMS-
-a wg taryfy 
o p e r a t o r a . 

W treści należy wpisać 
numer biuletynu i po 

kropce prawidłową 
odpowiedź. W tym 
numerze będzie 
to 186.HASŁO 
(słowo HASŁO 
należy zastąpić 
rozwiązaniem 
k r z y ż ó w k i ) . 
Na  odpowie-

dzi czekamy do 3 lipca 2024 r. 
do godz. 20. Trzech zwycięzców 
wyłonimy zgodnie z regulami-
nem spośród autorów prawi-
dłowych odpowiedzi do 10 lip-
ca 2024 r. Skontaktujemy się 
z nimi w ciągu trzech dni robo-
czych z nru telefonu 71 776 71 00. 
UWAGA!  Według regulami-
nu nagrodę można wygrać raz 
na 12 miesięcy. W tym wyda-

niu do zdobycia: bluza z herbem 
Wrocławia, workoplecak i bi-
don. Zwyciężczyniami w nr. 184 
(hasło: Obraz dookoła) zostały 
panie: dwie Anny (bluza i wor-
koplecak) oraz Teresa (bidon). 
Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs
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